

LA GUERRA EN EL MAR

Contraofensiva alemana en Champaña y Artois

CONTINÚA LA INVASIÓN DE SERBIA

EN MAR Y TIERRA

La situación en el mar explica la situación en tierra. La una es consecuencia de la otra. Proudhon decía que la Gran Bretaña, al reinar en los Océanos, obligaba a Bonaparte a conquistar Europa. Un siglo después sucede lo mismo. Pero ya no es Francia la dominadora. La dominadora es Alemania, y sus ejércitos intentan lo que intentaron los napoleónicos.

Pasan los días y los submarinos alemanes no torpedean buques mercantes en el mar del Norte y las playas del Oeste de Francia. Sólo operan con ventaja en el Mediterráneo oriental, donde acaban de echar a pique a un transporte inglés, el *Marquette*. Ya habían desembarcado los soldados que llevó a los Balcanes. Mas el suceso prueba que las marinas aliadas deberán tener mucho cuidado con sus invisibles y audaces adversarios.

Cuando la aparición de los submarinos germánicos manifestó con los torpedeamientos de dos acorazados que formaban en las flotas de Roback y Guepratte, ambos almirantes retiraron sus grandes unidades a parajes seguros, confiando el mantenimiento del bloqueo y la protección de las comunicaciones de las fuerzas de Hamilton a los destructores, torpederos y avisos. Más tarde llegó de Inglaterra una extraña escuadra de monitores acorazados, y esa nueva división naval reanudó las operaciones. Últimamente, los citados monitores han contribuido al bombardeo de Dedeagatch.

Según noticias que consideramos ciertas, un navío español pescó días pasados en el Estrecho de Gibraltar una de las redes que usa la Gran Bretaña para capturar y destruir los submarinos del Kaiser. Era de mallas de acero fortísimas. Y en sus extremos había grandes bolas de un color verde.

El raro artefacto, llevado sin duda por las corrientes, desde el Canal de la Mancha a las costas españolas, fué transportado a Cartagena. Allí lo examinaron cuidadosamente, y viendo que las bolas en cuestión estuviesen llenas de explosivos, dispararon sobre ellas. Efectivamente, hicieron explosión con horroso estruendo. Según pareceres fundados, así que un submarino se enreda en esas cadenas flexibles e intenta, por medio de bruscas sacudidas, romperlas o zafarse de ellas, provoca, con sus esfuerzos, las tremendas explosiones que le destruyen. Sabemos el nombre del barco que ha pescado la red y la razón social de la Compañía a que pertenece. Es, por lo tanto, poco probable que puedan rectificarse.

Mientras suceden estas cosas en el Atlántico y el Mediterráneo, los submarinos ingleses continúan siendo dueños del Báltico. Torpedean indistintamente buques de guerra, como el *Prinz Adalbert*, y navíos de comercio. Han logrado que los germanos renuncen a nuevas agresiones marítimas contra los puertos rusos del golfo de Riga y han paralizado la exportación, por la vía acuática, de los minerales de Suecia que emplea Alemania en la fabricación de proyectiles.

Como se sabe, los dos principales centros feríferos de Suecia son el de Bergslagen, al Nordeste de Estocolmo, entre el lago Vener y la Dalecarlia, y el de Laponia, en las vertientes orientales de la gran cadena escandinava. Las exportaciones del primero de dichos centros feríferos son hechas por el puerto de Oxelösund, al Sur de Estocolmo, a la entrada Norte del ancho brazo de mar que separa del continente la isla de Gotlandia. Las exportaciones del segundo son efectuadas por el puerto noruego de Norvik, en el Atlántico, que gracias al *Gulf Stream* no cierran jamás los hielos, y por el puerto sueco de Lulea, en el fondo del Báltico. La escuadra inglesa impide todo tráfico entre Norvik y Alemania. Por eso los minerales de Laponia eran enviados desde Lulea a Stettin. Según el *Tidens Tegn*, de Cristiania, de enero a octubre del año presente han sido embarcados en Lulea para Stettin dos millones de toneladas de minerales feríferos, ó sea más del doble de la cifra acostumbrada en períodos de normalidad.

Once submarinos ingleses y rusos operan en el Báltico. Y como no hay manera de evitarlos ó capturarlos, el Gobierno alemán ha supuesto que en lo sucesivo el comercio con Suecia sea realizado por la vía de Dinamarca-Pomerania. Es de suponer que los alemanes, imitando a sus enemigos, sembrarán el Báltico de redes y vapores veloces armados con cañones de tiro rápido. Y cuando esto suceda, se podrá decir nuevamente que manda en los océanos la nación ó el grupo de naciones que cuente con más *dreadnoughts*.

Puesto que Inglaterra es invulnerable en los mares, Alemania debe herirla atacando aquellas de sus colonias que pueden ser alcanzadas por los caminos terrestres. El Kaiser, como Napoleón, ha pensado en la India. Por eso apista a los serbios y se abre, á cañonazos, la ruta de Constantinopla. Yendo por Suez, los buques europeos lo gran, en sus viajes á Oriente, una economía

de tiempo que es de veintidós días para el recorrido Londres-Yokohama, de diez y ocho para el de Londres-Hong Kong, de diez y nueve para el de Londres-Calcuta, de veinticuatro para el de Londres-Bombay, y de treinta para el de Marsella-Bombay.

Ocupando ó cegando el Canal de Suez, el Kaiser causaría á Inglaterra un retraso en sus comunicaciones con la India de casi cuatro semanas. Y tal retraso tendría consecuencias muy graves.

Pero Guillermo II no se contentaría con ello. Su ambición es mayor, mucho mayor. Quiere lanzar un ejército de 300.000 hombres como mínimo sobre las fronteras indostánicas, al través de Persia y del Afghanistan. Espera que el emir de esta última nación le ayude con sus salvajes y belicosos vasallos, que las tribus del Beluchistan, que hará algunos meses irrumpieron por la región occidental del Indo, le darán todo género de facilidades, y que la India se alzará en armas y tratará de recobrar la independencia.

Sabe de sobra que la Gran Bretaña no se dejará batir en su Imperio asiático tan aína, y que transportará á Calcuta y Bombay, y luego á Shikarpur, Multan, Lahore y Rawalpindi un millón de hombres, si es preciso. Mas ese millón de hombres debería ser quitado del frente francés...

Decía Napoleón que Inglaterra es un coloso cuyos pies están en la India. La expedición báltica, que comenzó el 5 de octubre, y que prosigue con el socorro búlgaro, es la ejecución de aquel proyecto magno del gran caudillo, á que no quiso asociarse el Emperador Alejandro, y que preocupaba en Londres tanto como preocupó el campamento de Boulogne y las escuadras francoespañolas.

Quería Bonaparte que rusos y franceses, unidos, atacaran la India por dos de sus fronteras. Alemania pretende hacer lo propio, con la ayuda de búlgaros y otomanos. Pero no se trata de campañas fáciles, cuya organización requiere algunos días. El ataque á Egipto será iniciado luego de dos ó tres meses. La invasión de la India es una empresa que exige medio año de preparativos colosales. En 1916, pues, Alemania ó Inglaterra, los dos gigantes cuyo duelo á muerte estremece la tierra, se encontrarán dentro de exóticas regiones. La lucha actual adquirirá una grandeza incalculable.

El bombardeo de Venecia

Una nota oficial

ROMA, 31. La Agencia Stefani publica la siguiente nota:

«Se ha afirmado en boletines oficiales enemigos que el lanzamiento de bombas sobre Venecia en la noche del 25 y al día siguiente, se efectuaron, á título de represalias, porque nuestros aviadores habían bombardeado antes Trieste.

Esta afirmación es falsa en su fondo y equivoca en su forma.

La verdad de lo sucedido es que en la tarde del 24 los hidroaviones de nuestra Marina bombardearon, con arreglo á los usos de la guerra, los establecimientos de Muggia y Pirano, donde se preparaba material de guerra, pero no la ciudad de Trieste, que está alejada por lo menos á cuatro kilómetros de la más cercana de las dos localidades bombardeadas.

Los aviones austriacos, por el contrario, lanzaron bombas sobre edificios del centro de Venecia é incluso sobre la Piazzetta de San Marcos, causando daños en una iglesia y en otros edificios á los cuales nadie puede en modo alguno atribuir carácter militar, y ofendiendo así no sólo á las leyes de la humanidad, sino también las razones supremas del arte.»

En el frente occidental

Comunicado francés.

PARIS, 31. Parte de las 23:

Durante las vivas acciones de artillería en la región de Lombaertzyde, nuestras baterías han demolido varios observatorios enemigos.

En el Artois bombardeos recíprocos y continuos en el Nordeste de Souchez, particularmente en las cercanías de Bois en Hache.

En el Norte de Neuville Saint Vaast se ha proseguido la lucha con gran tenacidad por la posesión de los elementos de trincheras, en donde el enemigo se introdujo ayer; hemos reconquistado una parte de ellos.

En la Champaña los alemanes, después de nuevas preparaciones de artillería, empleando intensamente granadas asfixiantes de grueso calibre, renovó sus ataques en la región Norte, uno á las cinco de la mañana, en la extremidad Este de la Courtine; el segundo, al medio día, contra Tahure; el tercero, á las dos de la tarde, contra el pueblo, y el cuarto, á las tres, contra las crestas Nordeste. En todas partes, nuestro fuego de artillería y de infantería, detuvo al enemigo, obligándole á retroceder desordenadamente hacia sus trincheras de partida.

Las pérdidas enemigas han sido muy importantes, habiendo quedado en nuestro po-

der 356 prisioneros ileos, de ellos tres oficiales.

En los Vosgos hay combates de artillería, particularmente violentos en la región de Ban de Sapt y en la de Vioul.

En el frente italiano

La lucha ante Goritzia.

ROMA, 31. Del sector del Isonzo envían las siguientes noticias, que tienen carácter oficial:

Los éxitos de los italianos en su ofensiva general aparecen cada día más brillantes y más sólidos.

El enemigo ha sido obligado á abandonar posiciones donde había mostrado hasta ayer una resistencia encarnizada; en algunos sitios sus líneas han sido rotas, y sus falanges, que ellos creían invencibles, formadas por fuertes destacamentos austriacos, han caído prisioneras.

En Trincorone, la gran trinchera de Cima-Fredda, en la cual luchan desesperadamente hasta la muerte tantos batallones italianos, está en poder de éstos.

La defensa de Tolmino está al fin quebrantada.

Delante de Goritzia, donde los austriacos habían concentrado el máximo de resistencia y amontonado todas sus tropas procedentes de Rusia y de la frontera rumana, la conquista del reducto de las pendientes del monte Sabatino y la destrucción é incendio de Trincorone, que corona la cima, prueban la energía y el valor del ataque italiano.

El terrible incendio que en la tarde del 21 se declaró en el monte, y que duró toda la noche, fué el último recurso de los austriacos. Teniendo que abandonar sus posiciones, el enemigo pensó poner una cortina de fuego entre sus tropas y las adversarias para detener el avance de éstas. Por la mañana había observado la artillería italiana que, después de cuatro días de fuego, no había conseguido arrojar de detrás de unas rocas á algunos grupos austriacos que en ellas se habían ocultado, y desde su puesto de abrigo tiraban sobre los primeros destacamentos de infantería que intentaban ocupar otras posiciones ya abandonadas por el enemigo. Entonces se hizo llamar á las compañías que todo el mundo conoce por «las compañías de la muerte».

Estos soldados subieron con sus tubos de gelatina explosiva; la mina cumplió su misión acompañada de un ruido espantoso y de una lluvia de piedras; los reductos naturales á favor de los cuales se defendían los últimos enemigos saltaron en millones de pedazos.

Desde lejos, todavía algunas ametralladoras se oponían al avance de los italianos, pero nada consiguieron; pocos momentos después, las tropas italianas eran dueñas del primer reducto enemigo.

Los batallones italianos subieron valerosamente por la cota, y en vano se intentó detenerlos en su ascensión. Al mismo tiempo, la artillería italiana destruyó el único puente que sobre el Isonzo quedaba aún en poder de los austriacos. Entonces, como supremo recurso, se recurrió al incendio para detener el avance de los asaltantes.

Se derramaron bidones de petróleo sobre los árboles y arbustos en toda la extensión del Trincorone y se prendió fuego. Las llamas se elevaron á gran altura en un momento, extendiéndose por todas partes. El incendio vino á poner una barrera de fuego entre los que huían y los que querían perseguirlos. El fuego tenía la forma de una heraldura en la línea del Trincorone. Se veía perfectamente durante la noche desde una distancia de más de cincuenta kilómetros.

Los italianos tuvieron que esperar á que se extinguiese el gigantesco fuego para tomar posesión de las ruinas en la eminencia.

La toma de Roskofel.

MILAN, 31. El admirable esfuerzo realizado por los italianos en el valle de Pontebba parece que permite desochar la idea, que ha prevalecido hasta aquí, de que el invierno había de detener sus progresos. Las tropas, después de haber descendido por una de las vertientes del valle, han remontado la otra hasta llegar casi á la cumbre de Roskofel (2.400 metros), uno de los picos más altos de los Alpes cárnicos, causando grandes destrozos en las obras de defensa enemigas que allí había establecidas.

Roskofel es el centinela oriental del importante paso de Nassfeld. Su toma pone á Pontebba en comunicación fácil con Hermagor, en el camino de hierro de Gail.

Orden del día de Francisco José.

BERNA, 31. Dicen de Viena lo siguiente: El Emperador Francisco José ha enviado la siguiente orden del día á las tropas del frente italiano:

«En la orden del día del 29 de julio os dije que os esperaban días penosos. Estos han llegado. Habéis tenido tres meses de luchas terribles. La bravura heroica, la perseverancia tenaz, los sacrificios admirables de las tropas, el brillante mando y la inteligente cooperación, unidos á la mayor fraternidad de todos los ejércitos, han realizado verdaderas hazañas, manteniendo la guardia leal

del SO. y escribiendo una página gloriosa en nuestra historia militar.

Pienso, con plena confianza en vosotros, sobre la enorme tarea que tenéis que realizar contra los bravos enemigos. Yo sé que no solamente cumpliréis vuestro deber, sino que con el corazón latiendo de adhesión por vuestro Emperador y vuestra patria, habréis de llegar á realizar grandes cosas, puesto que ya os habéis mostrado héroes. Desde el fondo de mi corazón os envío mi agradecimiento y mis saludos.»

El Emperador ha enviado también una carta autógrafa al Archiduque Leopoldo Salvador dándole las gracias por haber reformado la artillería austrohúngara.

Comunicado oficial.

ROMA, 31. (Parte oficial.) En el valle del Astio, en la mañana del 29, unos destacamentos enemigos, simulando rendirse, trataron de acercarse á nuestras posiciones del torrente de Torra, atacadas inútilmente la noche del 25.

Habiendo descubierto el engaño, nuestras tropas abrieron fuego violento, siguiendo una lucha que acabó con la completa derrota del enemigo, que dejó abandonados 200 cadáveres y 49 prisioneros, dos de ellos oficiales.

Tomamos además 100 fusiles y numerosas municiones.

En la cabeza del valle del Rienz, en la noche del 30, fuimos atacados en la posición avanzada Sextenstein por fuerzas considerables.

Después de una resistencia encarnizada, nuestras tropas tuvieron que replegarse; pero á la mañana siguiente, habiendo recibido refuerzos, consiguieron expulsar de nuevo al enemigo, consolidándose en la posición reconquistada.

En toda la extensión del frente del Isonzo, durante la jornada de ayer hubo intensa acción de la artillería de una y otra parte, registrándose también varios ataques realizados por la infantería de ambos combatientes.

En la altura de Santa María nuestras tropas tomaron al asalto una trinchera enemiga, capturando 15 prisioneros.

En Podgora, el adversario intentó, por dos veces, con grandes fuerzas atacarnos, para contener nuestros avances hacia la cispele.

El fuego exterminador de nuestra artillería y ametralladoras, obligó al enemigo á replegarse, dejando el terreno cubierto de cadáveres.

El día 29 nuestros aviones reanudaron las excursiones sobre las mesetas de Bainsizza y del Carso, bombardeando eficazmente las estaciones de Santa Lucía, Tolmino y San Pedro, así como numerosos campamentos enemigos.

A pesar de las malas condiciones atmosféricas y del violento fuego de las baterías contra los aeroplanos, nuestros aviones regresaron indemnes.

En el frente ruso

Los recursos alemanes.

PARIS, 31. El corresponsal de *Le Temps* en Petrogrado dice que gran número de sim-tomas parecen indicar que la fabulosa riqueza de Alemania en artillería ha comenzado á agotarse.

En el radio de Dvinsk, por ejemplo, ha sucedido más de una vez que los alemanes han tenido que interrumpir sus operaciones por faltarles la cantidad necesaria de proyectiles. Por otra parte, los prisioneros cuentan que si hace poco se colocaba detrás de cada batallón una batería entera, ahora ocurre lo contrario. Otros soldados, hechos prisioneros en el radio del lago de Boguinski, cuentan que ha llegado artillería de sostén para ser transportada á los sectores de Riga y de Dvinsk.

En cuanto á las reservas de hombres, un hecho, recogido por la *Gaceta de la Bolsa*, probaría que los alemanes se ven precisados á economizar sus tropas, después de las sensibles pérdidas sufridas lo mismo en el frente francés que en el Dvina.

Este periódico ruso cuenta que las reservas de Alsacia y Lorena, que hasta ahora habían sido alejadas del frente, empleándose en servicios interiores y como tropas de guarnición en Polonia, se encuentran frecuentemente ahora en la línea de fuego. Los rusos han podido comprobar varias veces la presencia de prisioneros pertenecientes á las provincias anexionadas, los que demuestran su contento al caer en manos de los moscovitas.

Se sabe que en Rusia los prisioneros alsacianos y loreneses están sometidos, al igual que los austriacos de origen eslavo, á un tratamiento distinto del empleado con los germanos.

Desde Petrogrado, además, comunican oficialmente que la ofensiva de los alemanes en la región de Olai está seriamente contenida por el carácter silvestre del país, que imposibilita el desplazamiento de fuerzas importantes. Los alemanes no pueden avanzar más que por batallones y compañías, y la artillería no logra continuar su acción.

Los rusos, conocedores perfectos de los senderos y de los caminos, penetran sin cesar

en las líneas enemigas, cortando la comunicación entre las tropas de las diversas unidades.

Por su parte, los críticos militares explican la calma relativa notada en el Dvina, por la necesidad capital en que se encuentran los alemanes de reponer sus pérdidas y de construir las obras, extremadamente complicadas, que reclama la guerra de sitio.

Esta necesidad de consolidar el terreno conquistado da á la ofensiva alemana el aspecto de un movimiento de marea, tan pronto ascendente, como tan pronto descendente.

El Zar en el frente.

PETROGRADO, 31. El Emperador, acompañado del Zarevitch, llegó el 15 de octubre al frente meridional. Fué recibido por el comandante en jefe, general Ivanof, quien le hizo un largo relato de la situación.

Después, teniendo á su lado á los generales Ivanof y Broussilof, pasó revista á una brigada mixta que iba á entrar en acción. Esa revista tuvo un aspecto interesante, pues tenía lugar en las proximidades de un combate de artillería que alcanzaba toda su plenitud.

El Soberano distribuyó recompensas á la tropa, habló extensamente con las hermanas de la caridad que cumplen su piadosa obra bajo el fuego enemigo, otorgándoles medallas de San Jorge. Visitó igualmente los hospitales de campaña.

El día 16, el Emperador visitó los ejércitos de los generales Sticherbachof y Letchitchy, arengando á los soldados y diciéndoles que estaba orgulloso de hallarse á la cabeza de tropas tan valientes. Colocó la cruz de San Jorge al general Sticherbachof, abrazándole luego.

En todas partes la presencia del Zar y del Zarevitch provocaba un entusiasmo delirante en los jefes, los oficiales y los soldados, locos de alegría al ver entre ellos al Soberano generalísimo.

En los Balcanes

La artillería alemana.

BERNA, 31. El *Lokal Anzeiger* publica una crónica enviada desde el frente serbio. En ella se dice que debe repetirse continuamente que la resistencia del enemigo es verdaderamente considerable, poniendo serios obstáculos sobre el camino de los alemanes, de suerte que el avance de éstos se hace lentamente.

Sin embargo, á pesar del sesgo que han tomado los acontecimientos hasta ahora, es evidente que las tropas serbias no están en disposición de soportar los terribles efectos de la artillería alemana, ni están en estado de oponerle una artillería parecida.

Los más grandes éxitos alcanzados hasta ahora se deben á la magnífica preparación de artillería, y por eso las pérdidas son relativamente escasas.

El enviado del *Lokal Anzeiger* compara la táctica que los serbios se han visto obligados á aplicar con la de los rusos cuando les faltaba artillería.

«Como en Rusia, los cañones serbios son puestos en posición bastante detrás de la infantería, de modo que están al alcance de la artillería pesada alemana, y no pueden nada contra nuestras baterías. En estas condiciones, cuando la infantería serbia está apurada y tiene absoluta necesidad de ser sostenida por la artillería, ésta obra por sus propios medios, y se pone al abrigo, para no caer en nuestras manos, pero dejando sin apoyo á la infantería serbia en momento tan crítico.»

Esta infantería está compuesta de excelentes tropas, que combaten muy bien. Saben utilizar todos los accidentes del terreno y no han desoidado muchos de los perfeccionamientos modernos de la fortificación en campaña.»

La actitud griega.

MILAN, 31. El diputado Andrea Torre, una autoridad en Italia sobre asuntos de política extranjera, escribe en *Il Corriere della Sera*:

«Se sabe que Grecia tiene ambiciones que pasan en mucho sus derechos, su capacidad y sus fuerzas. No hay que creer que en una conflagración tan vasta como la actual, se contentará con un *status quo*, mientras que los Balcanes van á acometer una nueva revolución territorial.»

El Rey Constantino está convencido de que Alemania acabará por vencer, y no ha ocultado esta convicción á uno de los representantes de la Entente.

Naturalmente, ha creído su deber colocarse al lado de aquel que cree el más fuerte, y ponerse de acuerdo con Bulgaria, que es uno de sus odios más profundos.

Parece ser que el acuerdo es el siguiente: Primero. Renuncia, por parte de Bulgaria, de los territorios macedónicos que posee Grecia.

Segundo. Garantía, por parte de Alemania y Austria, del *status quo* territorial actual de Grecia. Tercero. Consentimiento por parte de Alemania, Austria y Bulgaria, de la ocupación griega de Monastir.

Cuarto. Consentimiento de las propias Potencias del engrandecimiento de Grecia en Albania.

La compensación de los Imperios centrales a la cooperación griega en favor suyo será toda la Albania central con Monastir.

Bulgaria se contentará con la Albania septentrional, que tiene a Durazzo como desembocadura sobre el Adriático.

Los serbios en el Timok. GINEBRA, 31. Sobre el Timok los serbios mantienen sus posiciones, pero habiendo querido pasar a la ofensiva fueron rechazados por los búlgaros.

Progrésos franceses. Las tropas francesas han hecho algunos progresos sobre un frente de 13 kilómetros cerca de la vía férrea de Nish á Salónica.

LONDRES, 31. El corresponsal húngaro secreto del Morning Post dice que el 21 de octubre las pérdidas austroalemanas eran ya extraordinarias.

Todos los días, trenes cargados de heridos salen de Selim, y más de 150 trenes de éstos han pasado por Bosnia-Brod.

La unión de los asaltantes. ATENAS, 31. Los telegramas confirman la unión de los búlgaros y los alemanes, que han quedado dueños de la línea del Danubio.

Briand y Grey. Cambio de telegramas.

PARIS, 31. El Presidente del Consejo, M. Briand, dirigió á sir Edward Grey el siguiente despacho:

«En el momento que asumo la dirección del ministerio de Negocios Extranjeros, ruego á V. E. reciba la expresión de mis sentimientos personales, y tengo que declarar que el Gobierno de la República espera proseguir con la misma buena voluntad la activa colaboración política que unió tan felizmente á Francia y la Gran Bretaña desde el comienzo de la lucha que ambas siguen juntas.»

Grey ha contestado á M. Briand con el despacho que sigue:

«Me apresuro á exponer á V. E. en mi nombre particular y en el del Gobierno, mi agradecimiento cordial por el mensaje que ha tenido á bien enviarme.

Me satisface aprovechar esta ocasión para afirmar de nuevo á V. E. la inquebrantable determinación del Gobierno de S. M. de continuar en completa colaboración con el Gobierno francés para terminar victoriosamente esta lucha, en que ambas naciones se encuentran comprometidas.»

El accidente del Rey Jorge. Cómo se produjo.

LONDRES, 31. El corresponsal de la Agencia Reuters en el Cuartel general británico en Francia telegrafía lo siguiente:

«El 28 de octubre, un poco antes de las diez de la mañana, el Rey abandonaba su residencia y se encaminaba á la pequeña ciudad á la que fué á encontrarse el general que manda el primer ejército.

El Rey bajó del automóvil y montó á caballo. El cortejo se dirigió á un gran terreno descubierta, donde se encontraban formados destacamentos de diversas Armas de uno de los Cuerpos de ejército, que esperaban para ser revistados.

Eran las diez y tres cuartos. El Rey salió al encuentro del general que manda el Cuerpo de ejército, de los jefes de las divisiones y de algunos oficiales del Estado Mayor; luego pasó á caballo por entre las filas, inspeccionando cada unidad con la mayor atención y haciendo frecuentes preguntas á los oficiales que le rodeaban.

Por desgracia, el tiempo era malo. Mientras tanto, las tropas que hablan sido inspeccionadas se alinearon á lo largo del camino que debía seguir el Rey después de una segunda revista.

Sin embargo, á las once y media, un oficial del Estado Mayor, llegado á toda velocidad en un automóvil militar, ordenó á los soldados abstenerse de toda manifestación, porque el Rey había sido víctima de un accidente.

Poco después aparecía el carruaje real; el Rey sentábase en el fondo.

En medio del mayor silencio pasó el gran automóvil, adoptando el chauffeur toda clase de precauciones para evitar todo salto al carruaje y por ende cualquier molestia al Soberano.

Veíase al Rey que, desde su sitio, contestaba gravemente al saludo de las tropas, aun cuando sufría á causa del accidente.

He aquí lo que había pasado: «El Rey, bajo la lluvia, había recorrido las filas de soldados. Luego, á las once y cinco, dejaba el campo de la revista y regresaba al camino, muy resbaladizo á consecuencia del barro. Al poco tiempo llegaba á un sitio donde se encontraban el general en jefe y el Estado Mayor de otro de los Cuerpos que constituían el ejército, é inspeccionaba algunos millares de soldados que lo aclamaban, agitando sus kapis con gran entusiasmo.

El clamor de esa manifestación espantó al caballo del Rey. El caballo se encabritó y levantóse sobre las patas traseras.

El Rey lo dominó, pero de nuevo volvió á encabritarse el caballo y cayó. El Rey fué desazonado; los oficiales se precipitaron levantando al Rey y lo condujeron al automóvil, que partió en seguida.

Conviene advertir que el caballo había sido amaestrado durante algún tiempo de un modo perfecto.»

Alemania por dentro. Fábricas destruidas.

PARIS, 31. Las cartas encontradas á alemanes hechos prisioneros en los últimos combates han revelado nuevas catástrofes en las fábricas de municiones, sobre las cuales han guardado en Alemania el mayor silencio.

Balkenbun, junio, 1915.—Se han enterado de que la... de pólvora de Cibeland ha saltado? Las causas del siniestro, los detalles, no se conocen todavía. Es probable que la explosión la hayan producido una bomba de un avión enemigo ó espías.»

«Delitsch, 13 agosto 1915.—El 11 de agosto se ha producido un terrible accidente en Reinsdorf, cerca de Wittemberg: ha hecho explosión la fábrica de municiones. Por fortuna, no alcanzó al depósito de aceite. Si éste hubiese también hecho explosión, todo Wittemberg hubiese quedado destruido. Hacía las nueve menos cuarto de la noche me encontraba en casa, cuando un choque espantoso me hizo creer que la casa se desplomaba. Todo el mundo salió á la calle.

En Reinsdorf, los techos de todas las casas fueron arrancados y todas las ventanas hechas añicos. Se dice que murieron 300 obreros.

No se publica la noticia porque es necesario que el enemigo no se entere. Dos trones hospitales llenos de heridos salieron para Hall. La catástrofe ha sido espantosa. Entre los escombros ha quedado gran número de cadáveres. Era de temer que esto aconteciese.

Dícese que la catástrofe ha sido producida intencionadamente. Alguien recibió algo de los franceses, pero no hay que decir nada.»

«Coswig, 23 agosto 1915.—Tú nos habías en la carta de 88 muertos. En realidad hay 217 y otros tantos heridos.

Al remover los escombros se encuentran restos humanos en descomposición. La mayor parte de las víctimas son mujeres. También hay, naturalmente, muchos hombres.

De Coswig sólo quedan tres personas con vida.

Los periódicos, naturalmente, no hablan del accidente. Todo esto tiene que ocultarse.»

SERVICIO DE RADIOGRAMAS. De Francia.

Los búlgaros en Katchanik y Veles. TORRE EIFFEL (Paris), 1.º de noviembre, á las diez de la mañana.

Según las informaciones llegadas de Serbia, los búlgaros han conseguido apoderarse definitivamente de Katchanik, á 30 kilómetros al Noroeste de Uskub, y los austrohúngaros han rechazado á las tropas serbias del frente Noroeste hasta los alrededores de Svilajatz.

En la región de Belgrado han sido rechazados todos los ataques enemigos.

Según noticias de Atenas, los búlgaros han

ocupado Veles y han atacado á las tropas francesas cerca de Krivolatz.

Lo que dice un serbio. El ministro de Serbia en Paris, M. Vesnoth, informado de los diferentes rumores que corren respecto á los acontecimientos de los Balcanes, declara que el ejército serbio, seguro del concurso eficaz de los aliados, combatirá hasta perder el último hombre, y que sus jefes tienen gran esperanza en el porvenir, á pesar de los esfuerzos del adversario, que ataca en tres frentes.

Nombramiento. Según un despacho de Viena, el Emperador Francisco José ha confiado al Arceiducque Eugenio el mando general del Ejército y de la Armada.

Para evitar las deserciones. Las autoridades militares alemanas hacen colocar á lo largo de la frontera de Alsacia, que linda con el cantón de Basilea, una cerca de alambre con puntas, de dos metros de altura. Han tomado estas medidas para evitar las deserciones, cada día más numerosas.

Sobre la paz. Dicen en el «Arbeiter Zeitung»: «Tenemos la impresión de que las Potencias de la Entente han reconocido que no se trata de sacar nada en limpio, y que cada día de guerra aumenta el número de muertos y de pérdidas inútiles. Al fin y al cabo, somos todos miembros de una misma Europa, de una misma cultura; la guerra no está lejos de su fin.»

Sólo podemos invitar al «Arbeiter Zeitung» á que lea las declaraciones de M. Briand; pero es singular que los alemanes se acuerden ahora de su origen y de su cultura común, después de haber hecho durante quince meses la guerra y de haber pretendido imponer por la fuerza su cultura nacional á Europa entera.

De Inglaterra. La importación en los Estados Unidos.

POLDHU, 31. Las autoridades de los puertos de los Estados Unidos acaban de publicar el resumen de los derechos satisfechos por lo importado á los Estados Unidos desde varias naciones de Europa durante julio de 1914, comparado con lo importado durante el mismo mes de 1915. Las cifras son á base de valores, no de cantidades importadas.

Julio 1914. Julio 1915. Dólares. Dólares.

Table with 2 columns: Country, 1914, 1915. Includes Dinamarca, Holanda, Noruega, Suecia, Suiza, Alemania, Austria-Hungría, Turquia.

Por estas cifras se ve que la exportación de Alemania á los Estados Unidos durante julio de 1915 fué menos del 4 por 100 de lo que representaba un mes antes de declararse la guerra.

El ligero aumento en las cifras de Suiza, Noruega y Suecia confirman el rumor que ha circulado en algunas ocasiones de que ha sido posible á Alemania hacer uso de las naciones neutrales para exportar sus productos.

A continuación algunos de los extractos de cartas escritas por comerciantes alemanes: «Por lo que se refiere á la guerra comercial—escribe un comerciante alemán á su representante en el extranjero—hoy día Inglaterra es dueña de la situación, pues la exportación é importación á Ultramar, via países neutrales, está desoventada prácticamente. Esto ocurría en abril de este año. Dos meses después, otra casa envió dos cartas: una, á la razón comercial en los Estados Unidos, y otra á un representante: «á consecuencia de la prohibición de exportar», dice, «así como por la imposibilidad de embarcar mercancías, en el momento actual hay que suspender el envío de artículos hasta que las circunstancias lo permitan.»

La segunda es más definitiva: «Las nuevas medidas tomadas por Inglaterra son tan vigorosas, que anticipamos grandes dificultades en nuestras consignaciones de importación, aunque las mercancías vengán de puer-

tos pertenecientes á países aliados (Austria y Turquia).»

Una tercera carta de una importante casa dice: «Lamentamos ver que no tienen ustedes la más ligera idea de la mala situación en que se encuentran los asuntos transatlánticos de Alemania, en el momento actual. Mientras tanto, tengo que contar con la imposibilidad de enviar á ustedes mercancías por intermedio de los países neutrales. Confesamos que el valor de los negocios destruidos por la guerra comercial emprendida por Inglaterra asciende, calculando moderadamente el capital, al interés medio durante los últimos diez años.»

Un telegrama enviado á Nueva York dice: «No podemos hacer envíos á causa de circunstancias que no dependen de nosotros.»

Por último, añadiremos otro extracto á los siete ya publicados: «Cincuenta años—dice un comerciante alemán—hemos tardado mi padre y yo en poner nuestro negocio en buenas condiciones; hoy día puedo decir que prácticamente no tenemos un céntimo. Nuestro comercio de exportación está completamente detenido y no parece que en todo el tiempo que vivamos podremos rehacerlo.»

Tal vez el juicio más sucinto de la situación lo expresa un cablegrama interceptado en Nueva York y dirigido á Berlín: «Siento; sólo compro, contra seguridad, Nueva York.—Kolk.»

Nada hay que decir lo que representa el contenido de este telegrama.

De Alemania. Frente occidental.

NORDEICH, 31. Comunica el gran Cuartel general alemán, con referencia al teatro occidental de operaciones, que las tropas bávaras se apoderaron al Nordeste de Neuville de una posición francesa, en una extensión de mil cien metros.

Fueron hechos 200 prisioneros y tomadas cuatro ametralladoras y tres lanzabombas.

En Tahure, los alemanes han tomado por asalto, por la tarde, la altura 192 de la Butte de Tahure, al Noroeste del pueblo. La lucha duró toda la noche, y fueron hechos prisioneros 21 oficiales franceses, entre ellos dos jefes de batallón y 1.215 soldados.

Frente oriental. Teatro oriental de la guerra.—Ejército del general von Hindenburg.—A consecuencia de un fuego concéntrico, los rusos fueron obligados á evacuar otra vez Plahanut, sobre la orilla Norte del Misse.

Ejército del general von Linsingen.—En un ataque al Oeste de Czartorysk, los alemanes llegaron hasta el borde oriental de Komorow.

Han sido conservadas, á pesar de los repetidos contraataques nocturnos de los rusos, en algunas ocasiones de gran violencia, las alturas al Este de Podgacze. Ciento cincuenta rusos, de once regimientos distintos, quedaron en poder de los alemanes.

Frente balkánico. BALKANES. Teatro de operaciones.—Las tropas alemanas al mando del general Kovess han tomado el Gran Milanovac. Al Nordeste del mismo punto, sobre la carretera Satornja-Kragujevac, los serbios han sido expulsados de sus posiciones de Srebrnica.

El ejército del general von Gallwitz hizo retroceder al enemigo en ambos lados del Morawa, haciendo 600 prisioneros.

De Orsova á Vidin. SOFIA. Por primera vez, desde que comenzó la guerra, ha llegado el 29 del corriente á Vidin, procedente de Orsova, el vapor húngaro Benettic, que hace el servicio del Danubio.

Comunicado turco. CONSTANTINOPLA. Gran Cuartel general.—La artillería turca hundió ayer en el frente de los Dardanelos al submarino francés Turquoise. La tripulación, compuesta de dos oficiales y 24 hombres, fué hecha prisionera.

En Anafarta fué alcanzado en la proa por un proyectil enemigo un transporte aliado, que se alejó envuelto en espeso humo.

En Arirwarica una bomba disparada por los turcos produjo un incendio, que duró dos horas, en una trinchera de protección enemiga.

En Sdulabr, la artillería turca destruyó dos puestos enemigos de lanzabombas, uno en el ala derecha, y otro en el centro.

De Austria. Los rusos.

NORDEICH (Alemania), 1.º, á las once de la mañana.

VIENA (oficial). Frente ruso de la guerra.—En el frente del Strypa, los rusos han aumentado su actividad. La artillería austriaca ha malogrado los intentos de los rusos de tomar posiciones sobre el río. Los austriacos han hecho aterrizar un avión ruso al Sudeste de Luck. Los ataques dados al teatro de Czartorysk han permitido á los austriacos ensanchar sus posiciones, siendo rechazados los contraataques rusos.

Los italianos. Teatro italiano de la guerra.—Los italianos han repetido sus ataques contra las cabezas de puente de Tolmino, de Gorizia y mesetas de Doberdo. Los austriacos se mantienen en todas sus posiciones, incluso en las del frente del Tirol.

Los ataques italianos han sido rechazados á costa de muchas bajas para el enemigo.

Los serbios. Teatro serbio de la guerra.—Al Este de Vlasograd, contingentes austriacos han penetrado más allá en territorio serbio. Columnas alemanas, al mando del general Gallwitz, que avanzaban desde Valjevo con dirección Sur, han rechazado en Rozana á la caballería serbia. Al Noroeste de Gornjola-Nowac, fuerzas austrohúngaras tomaron por asalto varias posiciones serbias fuertemente parapetadas, cogiendo nueve cañones y tres carros de municiones.

Fuerzas alemanas avanzan desde Norte-Nordeste.

Los turcos. CONSTANTINOPLA. Dicen del frente de los Dardanelos que sigue el duelo de artillería al Norte de dicho frente.

Los cañones turcos han destruido trincheras, lanzaminas y posiciones de los enemigos.

Notas de la guerra. Detalles comparativos.

The Tribune de Nueva York publica un artículo, el cual empieza formulando esta pregunta: «¿Quién habla ahora de paz, después de quince meses de una lucha sin precedentes?» y sigue de este modo:

«Tenemos nosotros los americanos en nuestra historia la guerra de secesión, y en ella podemos fundar un excelente criterio que nos permite medir la eficacia de los triunfos obtenidos por los actuales combatientes. En el curso de nuestra guerra civil, los que al fin fueron vencedores estuvieron sufriendo durante largo tiempo los más terribles fracasos.

Hoy podemos comparar los triunfos alemanes con los de nuestros confederados sudistas, teniendo en cuenta las proporciones de relación. Con menos hombres y menos recursos y privado de su comercio marítimo, era claro que el Sur estaba condenado á una completa derrota, á menos de lograr la destrucción de los ejércitos contrarios. Alemania y Austria son inferiores en hombres y en riqueza á Francia, Inglaterra y Rusia juntas, y además la marina británica ha destruido el comercio alemán y cerrado para el mismo todos los puertos, mientras que los aliados comercian libremente y pueden recibir en sus mismas líneas de combate toda clase de recursos, lo mismo de América que de las colonias.

En Antistam y en Gefigsburg realizó el Sur los más gigantescos esfuerzos para obtener una victoria decisiva; pero fracasó en el empeño. En el frente francés y en el frente ruso han intentado ahora lo mismo los alemanes, y han fracasado también.

La situación militar actual demuestra que Alemania está en camino de mortalmente desangrarse al querer luchar á la vez en tres frentes distintos; con ello está sufriendo Alemania una tan terrible pérdida de sangre, que no puede por menos de estar fuera de toda proporción con la que pierda uno cualquiera de sus adversarios. Podrá pasar un año, podrán pasar dos antes que llegue á lo último la sangría que sufre Alemania, pero no hay duda que la sangría es implacablemente continua; la hora del triunfo ha pasado ya para Alemania; la prueba está en que su marcha hacia los Balcanes ha obligado á abandonar la ofensiva que había em-

diez francos, y te las venderán. Llevan una cifra que haré desaparecer. Encargaré otra caja y las venderé en el Hotel cuando me ponga bueno.

«Pero como yo me resistía á ofrecer tan poco dinero, me autorizó al fin á pagar cuarenta francos. Volví muy contenta adonde me aguardaba la señora.

«Puedo daros cuarenta francos—le dije,—y esto porque sois vos.

«No discutí.

«Dádmelos—dijo.

«Cuando tuvo las dos monedas de oro en la mano, partió como un rayo. Seguramente hacía mucho tiempo que no había visto tanto dinero reunido.

«Yo empezaba á tener dudas, y me preguntaba si habría sido engañada.

«Hubiera debido llevarle el dinero á su domicilio. Además, no sabía ni el nombre ni las señas de la vendedora.

«¿Qué hacer?

«Evidentemente, el señor Belicard iba á echarme una buena riña. Para evitarlo, cogí nuestro registro de compras, cuyas páginas estaban numeradas y firmadas por el comisario de Policía, y escribí osadamente: «20 de julio: un par de revólveres comprados á la señora...»

«Buscaba un nombre. En aquel momento una mujer pasó ante la puerta con un ramo en la mano; por la mañana yo había ofrecido uno á nuestra panadera, que se llamaba Margarita. Me acordé de aquel detalle y escribí al azar: «Señora Margarita, calle de Belleville, 36. Precio, 40 francos.»

señor Belicard que había hecho el negocio y dejé os revólveres en la tienda.

«¿Empezáis á comprender adónde quiero ir á parar, mi querido Cauvain?»

Ricardo había escuchado aquel largo relato con la mayor atención y calma, aunque sintiese una gran agitación en su interior.

«A fe mía que no—respondió.—Confieso que no sé por qué me contáis esas cosas.

«Perdonadme—dijo la señora Belicard levantándose—si os molesto; pero como es absolutamente preciso que yo relate todos estos sucesos, iré á hacer mis confidencias á otra persona, que las escuchará sin cansancio, por largas que sean.

«¿A quién?

«Al juez de instrucción, querido amigo.

Cauvain no pestañeó; esperaba el golpe.

«Proseguid—dijo.

La señora Belicard volvió á sentarse en la butaca y continuó:

«Serían las cinco de la tarde. Cerré la tienda un momento y fui á la botica á comprar las medicinas prescritas por el médico para curar la enfermedad del señor Belicard.

señora un contraste tan grande, que me chocó.

«Era feo, mal formado, cojeaba. Lo noté muy bien.

«Sí; cojeaba como vos, porque vos cojeáis, mi querido Cauvain; lo he visto hace un momento, cuando habéis ido á la ventana á correr las cortinas, á fin de que vuestro rostro quedase en la sombra y yo no pudiera darme cuenta del efecto que mis palabras os producían.»

A estas palabras, Ricardo se levantó.

«¿Adónde queréis ir á parar, señora? Os prevengo que mi paciencia se ha terminado.

Pero la señora Belicard no pareció emocionarse lo más mínimo.

«Sentaos, amigo mío—dijo,—y tened paciencia; os impacientáis en seguida. Confesad que os molestaría que os dejase en este punto de mi relato, diciéndoos como en los folletines: «Se continuará en el próximo número.»

«Vamos, sentaos. Comprended que se trata para vos de un asunto muy importante. No os hagáis el malicioso conmigo; podráis pesaros. Os lo repito: tengo todos los datos, y os los mostraré cuando sea tiempo.»

Ricardo se sentó.

«Muy bien!—dijo la señora Belicard.—Ya sois más razonable. Continúa, pues. Os decía que mi nuevo cliente cojeaba, y como vos, también llevaba en las orejas pendientes de oro.

«Aquello era una cosa tan poco vista, que me llamó la atención. Dejéme decir que aquel cliente no demostraba mu-

cha prudencia, porque cuando se meditan negocios del género que él los meditaba, hay que tomar más precauciones.

«Es preciso decir que yo tenía un aire bonachón y que debió creeme una tonta.

«¿A qué tomar precauciones con una persona necia, incapaz de una observación?

«Mi cliente me dijo, señalándome un objeto artístico que había en la tienda:

«¿Cuánto?

«Aquel objeto era un cuerpo de mujer, hecho de trozos de marfil artísticamente esculpidos y admirablemente unidos. El señor Belicard, que era inteligente, había comprado en el Hotel de Ventas aquel hermoso cuerpo.

«Yo no sabía el valor de aquel objeto, y además ignoraba si el viejo quería venderlo.

«Pasé á la trastienda, dejando solo en el almacén al cliente, y entré al señor Belicard de lo que me había dicho.

«Tengo en estima ese objeto—dijo el viejo;—he pagado por él setenta y cinco francos, es decir, nada. Vale quinientos francos. Si ese cliente lo da, véndeselo.

«Cuando volví á la tienda noté en el hombre algo sospechoso; tenía mala mirada. Volví la vista á mi alrededor con inquietud, y me dije:

«Juraría que ha hecho algo malo.

Folletín de «La Correspondencia de España».

ENRIQUE DEMESSE

Margot la Ramil'etera

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

«Yo estaba bastante apurada; era nueva en la compraventa y no conocía bien los precios. Comprábamos mercancías á toda clase de gentes; á veces objetos de valía, evidentemente robados, que nos daban por algunos francos. A otra le hubiera ofrecido cualquier precio; pero á aquella señora quise decirle la verdad. Ciertamente, ella no había robado los revólveres.

«Como la joven no conocía el valor de ellos, yo habría podido estafarla impunemente si no hubiese tenido escrúpulos. Fui, pues, á enseñarle los revólveres al señor Belicard.

«Estas armas—me dijo—se venderán cuando se quiera en el Hotel de Ventas, y sin regatear darán por ellas cien francos; un inteligente daría doscientos cincuenta, y haría un buen negocio. Son pistolas robadas. No hay nadie en el barrio capaz de tener armas semejantes. Ofrece

Vertical text on the right edge of the page, partially cut off.

Prendido en el frente ruso. Salvo un pequeño esfuerzo en la región de Riga, se han visto obligados los alemanes a desistir de su propósito de aplastar la fuerza militar de Ruse, dejando a la vez que ésta recobre todas las energías que hubiese perdido. Tampoco ha podido evitar Alemania que franceses e ingleses se hayan consolidado en sus posiciones después de las batallas del Marne y del Iser.

Si se considera la guerra desde este punto de vista, se comprende perfectamente que los hombres de Estado alemanes hablen ahora de paz, que piensen mucho en la paz y que venga la palabra «paz» no de París, ni de Petrogrado, ni de Londres.

Hay que estar prevenidos contra los llamamientos a la paz de origen alemán, los cuales no dejarán seguramente de producirse en cuanto obtengan las tropas austrogermanas algún éxito, aunque sea tan sólo de importancia local, en los Balcanes.

Lo mismo hicieron e iguales esfuerzos realizaron los pacifistas sudamericanos en 1864; no puede Alemania evitar su más absoluta derrota sino en el caso de que los aliados mostrasen al final una no esperada debilidad. El mismo Bernhardt predijo, con lógica inexorable, que habría de ser Alemania forzosamente vencida en el caso de no lograr una victoria decisiva sobre uno de sus adversarios antes de estar preparados para la lucha de las demás. Ahora bien, desde este punto de vista, Alemania ha fracasado y ha fracasado enteramente a pesar de algunos éxitos parciales. Así, pues, Alemania va a hacer ahora su último esfuerzo por la victoria; pero este postrer esfuerzo no lo hará en los campos de batalla, cuya hora ha pasado ya, sino en las conferencias y en las negociaciones para la paz, las cuales intentará iniciar por medio de algunas naciones neutrales. Si este último esfuerzo fracasa también, veremos cómo cambia por completo el carácter del conflicto y un espíritu enteramente nuevo empieza a reinar desde el Rin hasta el Vístula.

En uno de nuestros modestos artículos, ya publicados en este periódico, hablamos de la probable resurrección del monitor. Este buque sabe todo el mando que era tan raro, que muy poco casco sobresalía del agua, en lo cual, y en estar blindada esta parte, consistía su mayor defensa; montaba generalmente dos piezas gruesas (hasta de 32 centímetros en algunos) y seis aproximadamente de un calibre mediano.

Esta clase de barcos, por su poca obra muerta precisamente, eran muy poco manejados, razón por la cual fueron utilizados principalmente, y casi puede decirse que únicamente, para los ríos y costas de países como Dinamarca y Noruega; en los grandes ríos americanos (1) y en el Danubio hubo siempre monitores.

Proteger los fondos del acorazado con blindaje hasta el punto de que todo el efecto del torpedo se neutralizase, es imposible; muchas veces se ha oído hablar de blindar los fondos, y esto no es «absolutamente» exacto; el efecto del proyectil en la coraza es por choque, tiende a la perforación; el torpedo no hace daño al chocar, «per se», sino que al estallar lanza una enorme masa de agua contra los fondos del buque atacado, y hay algo de «desguace» en la avería; la avería del proyectil es local, es una perforación y llega adonde alcanzan los cascos de la granada.

El efecto del torpedo no se puede ver totalmente, se aprecia el agujero enorme que ha hecho la tromba, pero no se alcanza el quebranto que en las ligaduras del barco ha producido. Todo esto lo decimos para que se dé cuenta el profano que esto leyere (se para profanos es para quienes escribimos) de que el blindaje total de los fondos no resolvería el problema.

Y ahora sólo haremos notar que si para cubrir de coraza adecuada a los modernos milibres, a los gigantescos «dreadnoughts», en toda la longitud de su eslora, toda su flotación, con una faja (bien estrecha en proporción) de coraza, ha sido necesario llegar, al armario con otras varias características necesarias, a los enormes desplazamientos actuales; la protección total de los fondos mostraría a unos desplazamientos verdaderamente fabulosos.

Y ha sido necesario reducir el buque y prescindir del factor velocidad para llegar a los barcos que, con bandera británica, han hecho su aparición en los Dardanelos. Impone la industria para construir a un precio y con un tamaño moderados, buques que reúnan las cualidades requeridas, los ha dividido, y combaten al sumergible el destructor con la velocidad y esos buques «casi» monitores con su artillería y protección. El reducir el desplazamiento es lógico además, porque la resistencia a la onda líquida lanzada por la explosión será menor.

El ahorramiento no es total en la carena o parte sumergida del barco, sino que lo forma una faja más ancha que en la generalidad de los buques, puesto que diez periódicos dicen «que desciende hasta diez pies por debajo de la línea de flotación en calado normal». Y lo cierto es que el número de buques ingleses perdidos va disminuyendo, sin que dejen de navegar, puesto que el «Argyll» acaba de perderse «por avería marítima» en la costa escocesa.

Los monitores ingleses llevan dos cañones de 35 centímetros, ignoramos si en una sola torre ó en dos independientes, y nada sabemos de su velocidad aún ni de su desplazamiento, que, dándole un andar mediano (15 millas), podemos fijar en unas cuatro ó cinco

(1) Los monitores «Humber», «Severn» y «Mersey», que tanto se distinguieron en los bombardeos de la costa belga, y que destruyeron en el río Ruffij al «Königsberg», se hallaban en construcción para el Brasil, al comenzar la guerra, en el astillero de Vickers, con los nombres de «Favary», «Solimoes» y «Madeira», siendo comprados por el Gobierno inglés.

mil toneladas, guiándonos por el tipo «Ozark», norteamericano, el más próximo a este nuevo tipo de los existentes hasta hoy.

JUAN DE LA COSA
Vigo, octubre 1915.

TRIBUNAL LIBRE
EDUCACION FISICA

Palmetazo afortunado.
Innumerables veces, en periódicos y revistas, diferentes escritores deportivos hicieron presente a las diversas Juntas directivas de la Sociedad Gimnástica Española que buscarse otro local y que modernizase sus procedimientos de cultura física, que eran causa de que se considerase a la Gimnástica como una Sociedad «antiguada», además de ser antigua; las Juntas no daban su brazo a torcer por nada del mundo.

De repente, las cosas han cambiado. La nueva Junta directiva nos sorprende gratamente con el anuncio de un gran festival, en el cual vamos a ver diferentes equipos haciendo gimnasia moderna, gimnasia racional, gimnasia sueca, gimnasia griega, alemana, francesa, etc., etc. Un aplauso entusiástico merece la directiva de la Gimnástica Española.

Y ¿a qué obedece este despertar, este renacimiento, mejor diríamos esta regeneración de la cultura física? Pues a un «palmetazo» muy oportuno, dado en un acto reciente por Augusto Condo, el moderno apóstol de la vitalidad en España, que ha dado origen a una «réplica» del secretario general de la Gimnástica, en la cual promete esta Sociedad salir de sus antiguos moldes, y a las pocas horas anuncia un festival gimnástico, que forzosamente habrá de producir gran entusiasmo entre todos los amantes de la cultura física.

Si responden todas las entidades invitadas, asistirán seguramente el Gobierno, las autoridades, quizás el Rey, que tantas pruebas tiene dadas de su afición y maestría en los más vitales deportes. Y volverán—como las golondrinas de Becquer—a ser socios de la Gimnástica todos los que de ella lo han sido y se dieron de baja por eso que hemos dicho: por ser anticuada la Sociedad y por el local.

Lo primero que tiene que hacer la Gimnástica es mudarse, instalar el gimnasio donde entren el aire y la luz a raudales, y después ya verá cómo habrá pufetazos por entrar en la Sociedad. ¿Que necesita subvención del Estado, como dicen el Sr. Condo y el Sr. Panero? No necesita nada de fuera; puede vivir con sus propios recursos, sabiendo buscarlos y administrarlos. De prestado se vive mal porque se está expuesto a quedarse en la calle y desahogado.

No olvide la Gimnástica que el público desea con ansia presenciar el espectáculo que anuncia, nunca visto en España; pero que en las demás naciones están cansados de verlo. Es decir, cansados, no acostumbrados.

Y un aplauso también para LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, que ha tenido la fortuna, el acierto y el patriotismo de dedicar sus columnas a crear ambiente por la cultura física—en la cual está la salvación y regeneración de la raza española—en los notabilísimos artículos de Marcelo Sanz y Augusto Condo, más leídos y escuchados religiosamente de lo que sus autores se figuran, a juzgar por el cansancio ó desengaño que en algunos de ellos se refleja. Nada de eso. Sigán adelante en su apostolado los Sres. Sanz y Condo, que no están solos ni mucho menos. Ya ve el Sr. Condo el efecto fulminante y afortunado de su último palmetazo.

UN EX SOCIO DE LA GIMNASTICA
LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Oficinas... Admon. y Caja: Arenal, 1, y Puerta del Sol. Redacción y talleres: Factor, 5 y 7.

Table with columns: SUSCRIPCIONES, Mes, Trim, Sem, Año. Rows: Madrid, Provs. y Portugal, Unión Postal, América y Océania.

DIRIJASE LA CORRESPONDENCIA:
LA DE REDACCION, a Factor, núm. 7.
LA ADMINISTRATIVA, a Arenal, núm. 1.
APARTADO DE CORREOS, NUM. 105.

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa, Giro Postal ó Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y a nombre del señor Administrador de este periódico.

La fiesta de Todos los Santos

En el cementerio de la Almudena.

Con los cultos de costumbre se ha celebrado hoy en los diversos templos la festividad de Todos los Santos.

Desde primera hora acudió a los cementerios numerosos público, para hacer la piadosa visita anual.

El de la Almudena fué uno de los más concurridos. En tertanas, ómnibus y toda clase de carruajes unos, y a pie otros, trasladáronse, durante todo el día, los parientes, deudos y amigos de los allí enterrados, al cementerio, con coronas, flores en abundancia, farolillos y otros objetos.

A lo largo del camino—a trozos en muy mal estado, a causa del barro formado por la lluvia de estos días—se sucedían los puestos de crisantemos, de aguadiente y otras bellas, de churros y de chuletitas, dando con ello la sensación extraña, que todos los años se reproduce, de parecer que más se trataba de una romería que de una manifestación de sincero culto a los muertos.

En el interior del recinto se había prohibido que se encendiera lumbre para hacer comidas; la orden se cumplió, y el orden en general fué perfecto.

Muchas personas piadosas oraron fervo-

rosamente ante los distintos enterramientos, y no pocos sacerdotes rezaron rezos en unas y en otras tumbas.

Ante los nichos donde reposan los restos de los héroes del Caney se habían colocado severos blandones y se entonaron también rezos.

En varios panteones, como en los de las familias Roberts, Fernández (Mariano), González Artega y otros, se dijeron por la mañana misas.

Hasta última hora de la tarde continuó el desfile.

En las Sacramentales.

Durante todo el día se han visto concurridísimos los cementerios de las Sacramentales.

En el de San Isidro llamaban la atención

los panteones del general Prim, marqueses de Valderrazo, Matías López, duques del Infante, Gándara, Torrelaguna, Torrejilla, Prast y Zabala, sobresaliendo entre ellos el de los duques de Denia y el sarcófago que encierra los restos de D. Francisco Silvela.

En Santa María se detenía la gente ante el del artista Mario y los de las familias de Reynot y Riesgo.

En este cementerio se celebró el tradicional «entierro del pobre», que sufragó dicha Archicofradía a uno de los enfermos que fallecen en el Hospital General, depositando sus restos en una modesta sepultura.

En San Lorenzo estaban muy adornados los sepulcros de los marqueses de Molins y Pozo Rubio, y de los artistas Balbina Valverde, Matilde Díez, Remea y Calvo.

ENSEÑANZA.—OPOSICIONES.—CONCURSOS

UNIVERSIDADES

Han sido admitidos a las oposiciones para proveer la cátedra de Derecho penal, vacante en la Universidad Central, los aspirantes D. Salvador Sabón y Antequera, D. Enrique de Benito y de la Llave, D. Luis Jiménez Asua, D. Federico Castejón y Martínez de Arizala, D. Constante Amor Naveiro, don Eugenio Cuello Calón y D. Leopoldo Palacios Morán.

Han sido admitidos a las oposiciones para proveer la cátedra de Derecho político español, comparado con el extranjero, vacante en la Universidad de Sevilla, los aspirantes D. Nicolás Rodríguez Aniceto, D. Miguel María de Pareja y Navarro, D. Francisco Martínez Lumbleras, D. Enrique Martí Jara, D. Demófilo de Buen Lozano, D. Luis Gesto y Tudela, D. Máximo Peña Mantecón, D. Blas Ramos Sobrino, D. José María Yanguas Menin, D. Gregorio de Pereda Ugarte, D. José Monge y Bernal, D. José Alberto Jardón y Santa Eulalia y D. Federico Santander Ruiz Jiménez.

Han sido admitidos a las oposiciones para proveer la cátedra de Derecho Internacional público y privado, vacante en la Universidad de Barcelona, los aspirantes don Nicolás Rodríguez Aniceto, D. Demófilo de Buen Lozano, D. Camilo Barcia Trelles, don Ernesto Amador y Carrandi, D. Luis Gesto y Tudela, D. José María Yanguas Menin, D. Gregorio de Pereda Ugarte, D. José María Trias y de Bes y D. Santiago Varela Menéndez.

Ha sido admitido a las oposiciones para proveer la cátedra de Termología, vacante en la Universidad Central, el único aspirante presentado, D. Julio Palacios y Martínez.

Han sido admitidos a las oposiciones para proveer la cátedra de Zoología general, vacante en la Universidad de Murcia, los aspirantes D. Luis Muñoz-Cobo y Arredondo, D. Francisco Aranda Millán, D. Agustín Moreno Rodríguez, D. José Fernández Novide y López Calvo, D. José Lostau y Gómez de Membrillera, D. José Taboada Tundidor, D. Nicomedes Esteban Martín Lecundarri, D. Antonio Menacho Suaná, D. Luis Alaejos Sanz, D. Joaquín Novella Valero, D. Fernando López Mendigutia y D. José María de Segovia y Pérez.

Han sido admitidos a las oposiciones para proveer las cátedras de Física general, vacantes en las Universidades de Santiago y Murcia, los aspirantes D. Juan María Torroja y Miret, D. Eugenio Irujo Roda, don Fernando Ramón Ferrando, D. Ramón Sans Torres, D. Antonio Aparicio Soriano, D. Isidro Polit Buxareo, D. Mariano Álvarez Zurimendi, D. Julio Palacios Martínez, D. Antonio Reyes Calvo y D. Miguel Useros García.

Han sido admitidos a las oposiciones para proveer la cátedra de Mineralogía y Botánica, vacante en la Universidad de Murcia, los aspirantes D. Luis Muñoz Cobo Arredondo, D. José María de Susaeta y Ochoa de Echagüen, D. Emilio Rodríguez López Neyra de Gorgot, D. José Lostau y Gómez de Membrillera, D. José Taboada Tundidor, D. Abilio Rodríguez Rosillo, D. Julio Urribeña y Fernández de Larrea, D. Juan Carrandell y Pericay, D. Joaquín Novella Valero, D. Fernando López Mendigutia y don Francisco Aranda Millán.

Han sido admitidos a las oposiciones para proveer las cátedras de Oftalmología, vacantes en las Facultades de Medicina de Cádiz y Valencia, los aspirantes D. Tomás Blanco Bandebrande, D. Manuel Marín Amat, D. Enrique del Toro Calatravo, D. Ramón Ribas Valero, D. Emilio Sanz de Moreto, D. Adelardo Mora Guarnido, D. Ricardo Pérez Jiménez, D. Guillermo Sánchez Aguilera, D. Antonio Hernández Ortiz, D. Eusebio Martín Romo, D. José Aguilar Blanch, don Antonio Menacho Suaná, D. Mariano Soria Escudero, D. Julio Miguel Sánchez Salcedo, D. Alejandro Palomar de la Torre, D. Juan Campos Fillol, D. José Jiménez Lebrón y don Enrique Díaz Martínez, y excluido D. Luis Modet Aguirrebarrena.

Han sido admitidos a las oposiciones para proveer las cátedras de Farmacia práctica, vacantes en las Universidades de Granada y Santiago, los aspirantes D. Leopoldo López Pérez, D. José Sureda Blanes, don José Lema Trasmonte, D. Juan Naclé Herrera, D. Aurelio Sanclemente Ferrando, don Luis Pérez de Albornoz y Donadieu y D. Juan Bautista Gamis y Bardía.

Han sido admitidos a las oposiciones para proveer la cátedra de Técnica anatómica, vacante en la Universidad de Granada, los aspirantes D. José Megías Manzano, don Joaquín Frías Pujol, D. José Rivera Fernández D. Julio Villar Madrueno, D. Alejandro Rodríguez Cadarso, D. Rafael de Vega y Barrera, D. Cosme Valdivinoso García, D. Antonio Hernández Ortiz, D. Guillermo Sánchez Aguilera, D. Heliodoro del Castillo Martínez, D. Rafael Campos Fillol, D. Marcelino Gavilán Bofill, D. Agustín Sánchez-Cid Aguiros y D. José Jiménez Lebrón.

Han sido admitidos a las oposiciones para proveer la cátedra de Historia de Es-

paña, vacante en la Universidad de Murcia, los aspirantes D. Celestino López Martínez, D. Vicente Serrano Puente, D. Juan Fernández Amador de los Ríos, D. Agustín López González, D. Claudio Sánchez Albornoz y Monduina, D. Joaquín J. Baró y Comas, don José María Ramos y Loscertales, D. Eloy Rico y Rodríguez, D. José María Pascual y de Fontcuberta, D. Antonio Weyler y Santacana, D. Cristóbal Pelligero Soteras, don Antonio Mañes Jerez, D. Jesús Ros y García Pego, D. Antonio Jaén y Morante, don Ernesto Amador y Carrandi, D. Cristino Luis Antonio Floriano Cumbreño, D. Pedro Longás Bartibás, D. Julio Milego Díaz, D. Juan Ruiz de Obregón y Retortillo, D. Rafael Ballesteros, D. José Velasco García, D. Faustino Luis de la Vallina y de Argüelles y don Manuel Hilario Ayuso e Iglesias.

TAQUIGRAFIA.—Reglas y ejercicios graduados para el estudio de este arte sin necesidad de maestro, por F. Martín Ezala. Cinco pesetas. Librería de Nicolás Moya.—Carretas, núm. 8. Madrid.

INSTITUTOS

Han sido admitidos a las oposiciones para proveer en turno libre una cátedra de Matemáticas, vacante en el Instituto de Cartagenas, los aspirantes D. Julio Hernández y Hernández, D. Pio Beltrán Villagrana, don Juan Bautista Amat, D. José Mingot Schelly, D. Manuel Portugués Hernández, don César Marco Rico, D. Manuel Vicente Hernández, D. Luis Álvarez Gorrato, D. José Encinas Muñagorri, D. Manuel Prat Alcalde, D. Julián Arazo y Gómez, D. Salvador Bosch y Puyol, D. Adolfo Cortijo y Ruiz del Castillo, D. Rafael Pavón Tallada, D. Amós Sabrás y Gurrea, D. José María Jiménez Fayos, D. Francisco Romeo Aparicio, D. Vicente Candela Orjells, D. Olegario Fernández Baños, D. Fernando Calatayud García, don Atilano Vizeaya Conde, D. Vicente Gallart Valero, D. Mariano González López, D. Ramón Dalmau Moncau, D. Miguel Mir Roselló, D. Rafael Oñate García, D. Clemente Montero Sáinz, D. Baltasar Alonso del Alamo, D. Pedro Casarrubias y Marcos, D. José María Carpena y Puchó, D. Victoriano Lucas de la Cruz, D. Juan González Salomón, D. Rafael Marín y Sanz, D. Francisco González García, D. Manuel Rus Martínez, don Arsenio Gallego Hernández, D. Miguel Laborda y Laborda, D. Antonio Luna Carreto, D. Pedro de Pineda y Gutiérrez, D. Tomás Martín del Rey, D. Luis Berzosa y Alvarez, D. Agustín P. del Pueyo García, D. José Ventura González, D. José María Eyaralar Almazán, D. Mario de Legorburu y Dominguez, D. Francisco Jiménez Soto, D. Abelardo Parmenio Zubizarreta, D. Manuel Gil y Baños, D. Benigno Baratech Montes, don Hermenegildo Carbalaj Alonso, D. José Pérez Guzmán, D. Antonio Pérez Celemán, don Rafael Tuñón de Lara, D. Eusebio López Martínez, D. Francisco Batista Díaz, don Francisco León y Benito, D. José Corral Herrero, D. Angel Rodríguez Camarón, D. Angel Saldaña Pérez y D. Joaquín Novella Valero, y excluido D. Domingo Ochoa.

ESCUELAS DE INGENIEROS

Han sido admitidos a las oposiciones para proveer la cátedra de Teoría general de las máquinas, Teoría especial de las máquinas (primer curso), vacante en la Escuela de Ingenieros industriales de Barcelona, los aspirantes don Manuel Lucini Ruiz de Vallejo, D. José Gall Fabra, D. Manuel Tous Bertrán, D. César Cort Beti, D. Rafael Flórez Antón, D. Guillermo Aris y García, D. Juan Matabosch y Bassols, D. José Prunedá y Torres y D. Manuel Daurella y Rull, y excluido D. Primitivo Navarro Errazquin.

ESCUELAS INDUSTRIALES

El Tribunal de Oposiciones en turno libre para proveer la plaza de profesor de término de Electrotecnia y de Magnetismo y Electricidad, vacante en la Escuela Industrial de Sevilla, convoca a los opositores para que concurran el día 20 del actual, y hora de las cuatro de la tarde, a la Escuela Central de Ingenieros Industriales, para dar comienzo a los ejercicios.

—Vacante en la Escuela de Artes e Industrias de Las Palmas (Canarias) una plaza de profesor de entrada, correspondiente al grupo 8.º (Idiomas) del artículo 45 del real decreto de 19 de agosto último, dotada con la gratificación anual de 1.000 pesetas, más la residencia, se anuncia al turno de oposición libre.

Para ser admitido a las oposiciones se necesita ser español, haber cumplido los veintidós años y no estar incapacitado para ejercer cargos públicos, circunstancias que se acreditarán con la certificación del Registro civil y la de penados y rebeldes.

El plazo para la admisión de instancias es de treinta días naturales, contados desde el 31 del pasado mes de octubre.

—En la Escuela Industrial de Villanueva y Geltrú se halla vacante y se proveerá por oposición libre una plaza de profesor de ascenso con destino a las enseñanzas del quin-

to grupo, dotada con el sueldo ó gratificación anual de 1.500 pesetas.

Los aspirantes presentarán sus instancias dentro del plazo de treinta días naturales, contados desde el 31 del pasado octubre.

—Vacante la plaza de profesor de entrada, con destino a las enseñanzas del sexto grupo, en la Escuela Industrial de Villa Nueva y Geltrú, dotada con 1.000 pesetas anuales, se anuncia su provisión por oposición.

El plazo de presentación de instancias es de treinta días naturales, contados desde el 31 del pasado octubre.

ESCUELAS NORMALES

Se ha dispuesto que las plazas de profesoras especiales de Francés de las Escuelas Normales de Maestras de Castellón, Guipúzcoa, La Laguna, Palencia, Santander y Vizcaya, dotadas con la remuneración anual de 1.000 pesetas, se agreguen a las oposiciones anunciadas en 6 de enero último para proveer la de igual clase de la Comuña.

El plazo para la presentación de instancias será el de un mes, contado desde el 27 del pasado octubre.

—Los opositores a la plaza de profesor de Música, vacante en la Escuela Normal de Maestros de Gerona, deberán presentarse en la Escuela Normal de Maestros de Barcelona, el día 15 de noviembre próximo, a las quince, para dar comienzo a los ejercicios.

ESCUELAS DE VETERINARIA

Habiéndose dispuesto modificar el anuncio de la convocatoria de oposiciones para proveer la cátedra de Anatomía descriptiva con Nociones de Embriología y Teratología, vacante en la Escuela de Veterinaria de León, en el sentido de que se considere anunciada su provisión al turno de oposición libre, se ha dispuesto que se amplíe el plazo para tomar parte en las mismas hasta el día 26 del actual mes de noviembre.

MEDICOS

El Tribunal de oposiciones a las plazas de médicos forenses y de las Prisiones preventivas ha señalado el día 5 del actual mes de noviembre, y hora de las diez de la mañana, en la Sala de profesores de la Facultad de Medicina de esta corte, para dar principio a los ejercicios de oposición.

—Se anuncia la provisión por concurso de una plaza de médico cirujano titular para la asistencia de enfermos pobres de Marbella (Málaga), con la dotación anual de 2.000 pesetas, pagaderas por meses vencidos.

Los aspirantes presentarán sus instancias en el término de treinta días, contados desde el 29 del pasado octubre.

SECRETARIOS JUDICIALES

En el Juzgado de primera instancia de Alcañices se halla vacante la Secretaría judicial de categoría de entrada, que debe proveerse por traslación.

Los secretarios aspirantes presentarán sus instancias dentro del plazo de treinta días naturales, a contar desde el 30 del pasado octubre.

—En el Juzgado de primera instancia de Valdeorras se halla vacante la Secretaría judicial de categoría de entrada, que debe proveerse por traslación.

Los secretarios aspirantes presentarán sus instancias dentro del plazo de treinta días naturales, contados desde el 30 del pasado octubre.

INTERPRETES

Debiendo proveerse mediante oposición una plaza de intérprete de tercera clase, vacante en la Interpretación de Lenguas del ministerio de Estado, y dotada con el sueldo anual de 4.000 pesetas, se anuncia al público para que los que deseen tomar parte en dicho acto, presenten sus solicitudes en el Registro de este departamento hasta el día 10 de enero de 1916.

Los aspirantes a la citada plaza acompañarán a su instancia documentos que acrediten que son españoles, mayores de edad y de buena conducta, y que han sido aprobados en las asignaturas que constituyen la segunda enseñanza oficial en España ó en el extranjero, debiendo probar en el examen a que se les someterá que poseen el francés y el inglés, ó el francés y el alemán, y que tienen perfecto conocimiento del latín y del griego moderno empleado en los documentos públicos y oficiales.

Se estimará como mérito especial el conocimiento de algunos otros idiomas y la posesión de títulos académicos.

Los ejercicios, cuya forma determinará el Tribunal nombrado al efecto, principiarán el día 20 de enero de 1916, debiendo presentarse los aspirantes con tres días de anticipación en la oficina de la Interpretación de Lenguas, por si hubiere que hacerles alguna observación.

PRIMERA ENSEÑANZA

La Dirección general de Primera enseñanza anuncia para su provisión por oposición la plaza de jefe de la Sección administrativa de Primera enseñanza con el sueldo anual de 3.000 pesetas.

Los aspirantes presentarán sus instancias en el improrrogable término de un mes, a contar desde el 28 del pasado mes de octubre.

—Se anuncia para su provisión por concurso de ascenso la plaza de oficial de Contabilidad de la Sección administrativa de Primera enseñanza de Alicante, dotada con el sueldo anual de 2.000 pesetas.

Los aspirantes presentarán sus instancias en el improrrogable término de quince días, a contar desde el 28 del pasado octubre.

—Se anuncia para su provisión, por concurso entre cesantes, la plaza de oficial de Contabilidad de la Sección administrativa de Primera enseñanza de León, dotada con el sueldo de 1.500 pesetas.

Los aspirantes presentarán sus instancias en el improrrogable término de quince días, contados desde el 28 del pasado octubre.

MAESTROS

El Rectorado de la Universidad de Sevilla anuncia en la Gaceta de 28 del pasado octubre concurso de traslado, por término de veinte días, para la provisión de las escuelas que se expresan.

Informaciones de provincias

UN BANQUETE

En honor del Sr. Espada

Brindis entusiastas.

VERIN. (Domingo, noche.) Se ha celebrado un gran banquete en honor del nuevo ministro de Fomento, Sr. Espada.

Asistieron más de cuatrocientos comensales, siendo preciso no expender más tarjetas por resultar insuficiente el amplio local elegido.

El salón estaba adornadísimo, destacándose en el testero principal un retrato del señor Espada, rodeado de banderas españolas. La mesa estaba adornada con flores.

Ocupó la presidencia el alcalde, D. Vicente Sola, sentando a su derecha al cura párroco, a todas las autoridades locales, el cónsul de Portugal, otras personalidades y representantes de la Prensa.

En otras mesas tomaron asiento representantes de todos los Ayuntamientos del distrito y nutridas Comisiones de todas las Ciudades de la villa sin excepción.

El salón ofrecía un aspecto brillantísimo. El espléndido menú fue servido por los dos hoteles más importantes.

Al descorcharse el champagne inició los brindis el cura párroco, D. Santiago Rodríguez, quien habló con gran elocuencia, bosquejando un programa mínimo que debe servir de base común para la vida en el distrito y en el que debe figurar una profunda gratitud hacia el Sr. Espada por los favores que para estos pueblos ha prodigado.

Entonó un himno a la futura prosperidad, que ha de ser lograda, como la que ya ha alcanzado, gracias a la gestión del Sr. Espada, hijo adoptivo de Verin.

Don Benito Diéguez, en otro brindis, se felicitó por el triunfo merecido que ha alcanzado el ilustre amigo, cuya vida política va asociada a cuanto significa progreso y adelanto para el distrito.

El concejal D. Antonio Oterino, que hasta ahora ha estado alejado del Sr. Espada, se congratuló de la exaltación del Sr. Espada al Ministerio, haciendo votos por la unión cordial del distrito entero, regida por el ministro de Fomento.

Don Marino Diéguez dijo que estaba ligado íntimamente al Sr. Espada por una antigua e inquebrantable amistad, y que su triunfo le llenaba de legítimo orgullo, y terminó dando entusiastas vivas al ministro de Fomento, que fueron contestados por una calorosa y unánime ovación.

Don Ramón Fuentes, concejal también, habló acerca de los innumerables beneficios que se deben al Sr. Espada y de las esperanzas que en él se tienen.

Don Carlos Minambres fue acogido con una gran ovación, que demuestra las grandes simpatías con que cuenta.

Pronunció otro brindis enalteciendo los méritos del Sr. Espada, que ha llegado al Ministerio por sus propios méritos.

Hizo el resumen el presidente, Sr. Sola, quien leyó numerosas adhesiones, entre ellas las del gobernador de Orense, D. Manuel Muñoz González; D. Jesús Pazo, diputado provincial; banquero D. Enrique Cid; de don Pascual Romero, abogado; D. Agustín Cancio, D. Eduardo Valdés, D. Juan Guerra, don Demetrio Martínez, D. José Sarriá, D. Hermeñildo Fuentes, D. Julián Alvarez Canelas, D. Modesto Cavido y otras muchas.

El Sr. Sola pronunció un discurso que fue aplaudidísimo. Agradeció el entusiasmo que en el acto reinaba y encomió la modestia del ministro, quien sólo aceptaría este homenaje como prueba de cariño y reconocimiento y no como vanidad.

Enumeró las ventajas que el distrito ha obtenido por mediación del Sr. Espada.

Leyó luego un telegrama dirigido al ministro, patentizando el afecto de los concurrentes y la fe que en sus carinos al distrito tenían todos ellos.

El acto terminó en medio de gran entusiasmo.

Luego se dirigieron los concurrentes al acto de descubrir la lápida en la Casa Consistorial.

Después se celebrará una manifestación cívica.

El descubrimiento de la lápida.

VERIN. (Lunes, madrugada.) En el salón de sesiones del Ayuntamiento se ha celebrado con solemnidad el descubrimiento de la lápida en honor del Sr. Espada, colocada bajo el retrato del mismo.

El acto ha sido presidido por el alcalde, asistiendo toda la Corporación, Comisiones de otras entidades y numeroso público.

Ha pronunciado el alcalde un breve discurso, diciendo:

«Hemos cumplido un sagrado deber, porque en esas firmes entalladuras, en ese material impercedero de los mármoles se perpetúa la fecha gloriosa del anhelado encumbramiento del hijo adoptivo de Verin, y las generaciones venideras rendirán también el culto de la gratitud y el recuerdo al esclarecido bienhechor del distrito.»

Se dieron calorosos vivas al Sr. Espada y a su representante en una sola demostración intensa de simpatía para ambos.

Manifestación cívica.

Se organizó una manifestación cívica, que ha recorrido las principales calles, y ha resultado grandiosa.

Figuraban todas las autoridades y Comisiones de Centros entre dos músicas y los niños de las escuelas, que llevaban hachas de viento y bergalios, produciendo un efecto fantástico.

Durante el trayecto se dispararon innumerables bombas y cohetes luminosos.

Cuando la manifestación terminó, entrando en el Ayuntamiento, lo hizo entre las aclamaciones de la multitud.

El alcalde, en levantadas frases, agradeció la asistencia, concluyendo con vivas al Rey y al Sr. Espada, ministro de Fomento.

El gobernador civil de la provincia anunció que transmitiría por telegrafo la grandiosidad de la manifestación popular y demás actos de homenaje.

El pueblo, sin distinción de banderías ni partidos, felicitaba al Sr. Sola, presidente de la Comisión organizadora, por el éxito del acto.

Verin continúa en inmenso júbilo, no recordándose nada semejante.

EN HONOR DE JOSELITO

SEVILLA. (Domingo, noche.) Se ha celebrado un banquete en honor de Joselito para festejar el feliz término de la temporada taurina.

El acto se ha celebrado en el salón de fiestas del Pasaje de Oriente, que presentaba brillante aspecto.

Presidieron Joselito, su hermano Rafael, el presidente de El Gallinero y ex teniente de alcalde D. Narciso Ciáuriz, y el amigo íntimo de los Gallos, Sr. Menchero, llegado para asistir al acto.

Se leyeron numerosas adhesiones, entre ellas de Fuentes y Mánuto.

Los ramos de flores de la mesa fueron enviados a la madre y las hermanas de los Gallos, y otro a la esposa del concejal D. Antonio Filpo, que concedió la oreja a Joselito en la corrida tercera de feria.

En el acto ha reinado gran entusiasmo. Asistieron 300 comensales.

Al terminar, los Gallos fueron vitoreados y llevados en hombros hasta la puerta, siguiéndoles después los grupos, aplaudiéndoles hasta su domicilio.

Los aprobados sin plaza

Una adhesión.

Recibimos el telegrama siguiente: «ESTEPONA, 31 (19,40). Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA: Como madre de un aprobado sin plaza en la Academia de Infantería, me adhiero de todo corazón al razonado y consciente artículo que en 28 del actual aparece en su periódico.—Isabel Pérez Romo.»

TRIBUNA LIBRE

La Escuela de Náutica de Cartagena

Al reorganizarse las enseñanzas de náutica se creó una Escuela especial en Cartagena, atendiendo, no sólo a la importancia comercial de dicha plaza, cuyo puerto es uno de los más exportadores de nuestra nación, sino también a la de sus astilleros, que constituyen una factoría naval de primer orden, con numerosos talleres para la construcción y reparación de buques, para el montaje y ajuste de las máquinas y calderas marinas, y para cuanto tiene relación con la mecánica en sus múltiples aplicaciones. En dichos talleres trabajan numerosos obreros, capacitados, por la índole de su profesión y por una constante práctica, para aspirar en su día a ejercer el cargo de maquinistas navales, de poseer un centro oficial donde adquirir los conocimientos teóricos complementarios de su educación profesional.

Tales consideraciones pesaron seguramente en el ánimo del Gobierno, que atendiendo la petición formulada con verdadero empeño e interés por los Sres. Maestre, le decidió a establecer en Cartagena una Escuela especial de Náutica, que con sujeción a los preceptos del real decreto de 28 de mayo último viene funcionando en condiciones legales en un local adecuado y con material para las diversas especialidades.

A pesar de no existir en el actual presupuesto partida alguna para las atenciones de estos Centros, los Sres. Maestre, sin esperar a los nuevos presupuestos, ni solicitar apoyo alguno oficial, en un rasgo de altruismo que en extremo les honra, han realizado el milagro de establecer dicha Escuela en perfectas condiciones pedagógicas, a fin de que los alumnos pudiesen concurrir a la misma desde el principio del curso actual académico.

La labor de dichos señores representa la solución de un problema social para Cartagena, evitando el vergonzoso espectáculo que hasta ahora hemos presenciado al ver desatendidas por todos los Gobiernos las legítimas y justas peticiones, tantas veces formuladas por los obreros marítimos de aquella población, para que se estableciera allí un centro educativo de enseñanzas profesionales. Desatención y abandono, con el cual los Gobiernos vinieron a establecer, inconscientemente, una diferencia entre el obrero de tierra, que desde hace tiempo dispone de Escuelas de Artes y Oficios, y el obrero del mar, que ha carecido en absoluto de ese legítimo y obligado amparo oficial, como si la resultante de su útil y honrado trabajo, tan digno de respeto y admiración, le colocase fuera de la tutela del Estado, obligado a educar e instruir por igual a todos los ciudadanos.

No precisaban nuestros gobernantes excitaciones de ninguna clase para estudiar y resolver los problemas de la enseñanza profesional del obrero; es uno de los deberes ineludibles en los encargados de regir los destinos de la nación, y ya que a tan puntuable abandono se ha puesto término, planteando en España la educación instrucción del obrero del mar, en vez de duros castigos formular y responsabilidades que al proletariado marítimo debe hoy como nunca esta protección, aunque tardía, que el Gobierno le dispensa, y hace votos para que en plazo no lejano se llegue al perfeccionamiento completo de su instrucción profesional, que ocurre en todos los países marítimos.

La impresión que nos ha causado la Escuela especial de Náutica de Cartagena no ha podido ser mejor, supera a toda ponderación; por eso resultan justos y merecidos los elogios tributados por los obreros de aquella población a la altruista obra redentora de los Sres. Maestre, y nosotros, interpretando el sentir de aquel proletariado marítimo, enviamos con él la expresión de nuestro profundo agradecimiento a dichos señores, felicitando efusivamente al digno e incansable comisario regio, D. Policiano Maestre, de cuya cultura e instrucción, así como de la de los competentes profesores que constituyen aquel Claustro docente, cabe esperar mucho en bien de la patria y del resurgimiento de nuestra Marina mercante.

ANTONIO LOPEZ PEREA.

ANDALUCIA

En la Academia de Buenas Letras.

SEVILLA. (Domingo, noche.) Se ha celebrado una solemne velada en la Academia de Buenas Letras para conmemorar la publicación de la segunda parte del Quijote.

El acto fue presidido por el cardenal Almaraz.

Asistieron el gobernador civil, el alcalde, otras autoridades y numerosos académicos. El catedrático de la Universidad, D. Joaquín Hazaña, leyó un notable trabajo, que fue muy aplaudido.

También se leyeron algunos trozos de la obra maestra del ilustre Manco de Lepanto.

El presidente de la Academia, D. José Borrás Lledó, pronunció un erudito discurso sobre las obras de Cervantes, poniendo de relieve las elevadas ideas que éste tenía acerca de la Justicia.

El salón donde tuvo lugar el acto estaba lleno de una numerosa y culta concurrencia.

Inauguración del Círculo Maurista.

Se ha verificado la inauguración del Círculo Maurista, nombrándose la Junta directiva y presidentes honorarios a los Sres. Maura, Ossorio y Gallardo y conde de la Mortera.

Se dirigió un telegrama a la Mayordomía de Palacio, significándose la adhesión inquebrantable del Círculo a S. M.

También se telegrafió a D. Antonio Maura. Reinó mucho entusiasmo en el acto.

Los dependientes de comercio.

Se han reunido los dependientes de comercio para tratar de conseguir que todos los establecimientos donde prestan servicio, se cierran a las ocho de la noche.

La concurrencia fue numerosa.

Belmonte y Martín Vázquez a Canarias.

CADIZ. (Domingo, noche.) En el tren correo llegaron a Sevilla los diestros Belmonte y Martín Vázquez, con objeto de embarcar mañana en el transatlántico Reina Victoria para marchar a Canarias.

El general Ximénez de Sandoval.

GRANADA. (Domingo, noche.) El capitán general de la región, Sr. Ximénez de Sandoval, visitó esta mañana la catedral, la Capilla Real, la Cartuja, la Abadía del Sacramento y las Escuelas del Ave María.

Después de almorzar ha estado en la Alhambra.

El general marchará mañana lunes, a las ocho, dirigiéndose a Málaga.

RON BACARDI

BALEARES

Un banquete.

PALMA DE MALLORCA. (Domingo, noche.) La Asociación de la Prensa ha dado un banquete a su presidente, D. Felipe Gualp, decano de los periodistas locales y director del Diario de Palma.

El motivo del agasajo al presidente, ha sido que hoy hace cincuenta años que el señor Gualp abrazó la profesión de periodista. Asistieron sesenta comensales, entre ellos el gobernador civil, el alcalde y representantes de la Diputación.

Brindaron muchos comensales.

CATALUNA

Partido de «foot ball».

BARCELONA. (Domingo, noche.) En el partido de foot-ball entre los equipos de coalición catalana y de coalición guipuzcoana, ganaron los primeros por dos goals contra uno los de Guipuzcoa.

Presenció enorme concurrencia el partido, que resultó muy interesante.

Incendio formidable.

BARCELONA. (Domingo, noche.) A las tres de la tarde se ha descubierto que estaba ardiendo un edificio en la calle de las Tapias, donde había establecidas varias fábricas.

Cuando llegaron los bomberos ardió por completo una fábrica de calzado, cuyos obreros se habían marchado una hora antes.

Había allí 18.000 pesetas en calzado para el regimiento de Cuenca y 9.000 más en otras existencias.

Se quemó todo, incluso la maquinaria. También se ha quemado una fábrica de camisas de madera, con todas sus existencias y cinco vagones de madera que habían llegado ayer.

Igualmente ha ardió una fábrica de objetos de caucho.

El fuego todavía continúa. Se trabaja activamente para evitar que se comunique a los edificios inmediatos.

A las seis de la tarde todos los edificios que eran pasto de las llamas han quedado destruidos.

Las pérdidas son enormes; no había nada asegurado.

Importante incendio.

BARCELONA. (Domingo, noche.) A media noche se ha descubierto un incendio en una serrería de la Marina.

El fuego adquirió enormes proporciones. El edificio, propiedad de La Aserradora Catalana, quedó envuelto en llamas, que se veían desde el centro de la ciudad.

Con los grandes esfuerzos de los bomberos, a las dos de la madrugada el fuego estaba localizado; pero la gran cantidad de madera almacenada continuaba ardiendo.

Otro incendio reproducido.

El incendio de la calle de Tapias terminó a las siete de la tarde, quedando enorme cantidad de rescoldo.

A las nueve de la noche se reprodujo, ardiendo los restos de la maquinaria.

Quedaron sólo en pie las paredes, amenazando derrumbarse el piso donde estaban almacenadas las existencias y las herramientas.

El nuevo gobernador.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) Esta mañana, en el expreso, llegó el nuevo gobernador, D. Leopoldo Matos.

Le esperaban tan sólo en la estación el alcalde, el rector de la Universidad, el gobernador interino y los jefes de Policía y alto personal del Gobierno.

No había ninguna otra autoridad, pues no se tenía la seguridad de que llegase.

Al descender del tren le saludaron los periodistas, a quienes dijo que no llevaba plan de gobierno, limitándose a imitar la conducta de su antecesor, y en cuanto a las elecciones procuraría ajustarse a la ley, velando por la sinceridad electoral.

Desde la estación fué al Gobierno, donde le cumplimentaron el personal y algunas significadas personas de Sociedades económicas y del partido conservador.

Luego recibió a los periodistas, repitiéndoles lo que había dicho en la estación a los que le saludaron.

Añadió que estaba por completo identificado con el Sr. Dato y con su superior jerárquico el ministro de la Gobernación.

Ofreció trabajar por todo cuanto tienda al bien de Barcelona, asegurando que no representa ninguna tendencia nueva, sino una continuación del Gobierno de su antecesor.

Dirigió afectuosas frases a la Prensa, recomendándole imparcialidad.

Es probable que esta tarde conferencie con el Sr. Sánchez Guerra.

El Sr. Bergamín.

El Sr. Bergamín visitó la Asociación de los coros Clavé, acompañado de su hijo y del diputado Sr. Bore.

Fuó recibido por la Junta y gran número de socios.

Los coros de niños ejecutaron varias composiciones, entre ellas el «Gloria a España».

El Sr. Bergamín regaló dulces a los niños del coro y se suscribió con un donativo en metálico para los fines de la Asociación.

Esta tarde ha salido para Sabadell, donde visitará los principales establecimientos de la ciudad.

Regresará a media tarde para salir en el expreso de esta noche con dirección a Madrid.

El gobernador le acompañará desde la estación al apeadero.

El mitin de Balaguer.

Han regresado los oradores radicales que fueron a Balaguer con motivo de la inauguración de la Casa del Pueblo radical, de aquella ciudad.

Por la tarde se celebró un banquete, al que asistieron un centenar de comensales, entre ellos los expedicionarios de Barcelona y representantes del partido en la comarca.

En el mitin hablaron los Sres. Montaner y Estalella, teniente alcalde de Lérida, el Sr. Mir y Miró, que elogió la obra de los socios de la Casa del Pueblo; el Sr. Rodés, diputado a Cortes, que censuró la labor del Gobierno, sobre todo en lo referente a la actitud observada por España en los momentos actuales, y el Sr. Lerroux, que después de elogiar el establecimiento de la Casa del Pueblo, dijo que España, conservando la neutralidad, va a la ruina, por cuanto al terminar la guerra no tendrá representación alguna en el Congreso de la Paz.

Censuró al Gobierno y la política que sigue.

Los oradores fueron muy aplaudidos.

El Sr. Giner de los Ríos hizo el resumen, recomendando a los presentes que se disolvieran con el mayor orden.

Así lo hicieron, sin que se registrara ningún incidente.

Radicales y nacionalistas.

Definitivamente ha quedado zanjado el conflicto entre radicales y nacionalistas.

Mañana se hará pública oficialmente la candidatura de coalición radical nacionalista para concejales por Barcelona.

Ayer en Balaguer quedaron zanjadas las diferencias que habían dado origen a la noticia de la ruptura.

Esta no se realizará, continuando la coalición electoral.

Lerroux declaró que no era oportuna ni política la ruptura, pues él precisamente quiere orientar su política en Cataluña con las tendencias que representan los nacionalistas.

En la candidatura acordada se concede a éstos los cinco puestos que podían.

Dijo Lerroux que por uno más ó menos no quería romper la coalición ni aceptar tampoco el ofrecimiento de Coronizas de retirarse su nombre de la candidatura para dar lugar a otros.

Lerroux é Iglesia.

Se atribuye a Lerroux la siguiente frase, condensando su opinión acerca de la disidencia que acudidilla Emiliano Iglesias: «Djadje-dijo—; irá a estrellarse en la roca, no con la majestad del navío, después de luchar con la tempestad, sino como la barcaza suelta y sin gobierno que se desamarró de la nave capitana.»

Propaganda electoral.

Se ha celebrado con escasa concurrencia el segundo mitin electoral organizado por el Comité de Defensa social en favor de sus candidatos por el distrito de Gracia.

AVISOS UTILES

SEÑORITA, hablando alemán, francés e inglés, busca lecciones por la tarde ó acompañar señoritas.—Alarcón, 29, pral. izqda.

Tos garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

LOZA, CRISTAL, VAJILIAS PROXIMA APERTURA. — LEÓN, 1

Se celebró en el local del Centro, sin que ocurriera incidente alguno. Contra lo que se temía, no fueron allí los nacionalistas.

El fuego de arocha.

Hasta el amanecer ha continuado el fuego en la fábrica de aserrar situada en la calle de la Marina.

Todo ha quedado consumido, quedando en pie únicamente las paredes principales. La fábrica se había construido hace dos años.

En ella tenían ocupación 52 obreros. La maquinaria era de las más modernas. Había pocas semanas que se había instalado una sección de sierra mecánica, que importó 50.000 pesetas.

Las pérdidas se calculan en 250.000 pesetas.

El incendio se inició en el departamento del serrín, ignorándose las causas. Se supone, sin embargo, motivado por la conducción del fluido eléctrico.

Hombre arrollado.

Un tranvía de la línea de Badalona ha arrollado esta mañana a un hombre desconocido, al que causó tan graves lesiones, que falleció el infeliz en la Casa de Socorro.

Contra la calvicie

existe solamente un verdadero remedio: «Elixir Jonasis», del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida a las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas, 10 la botella.

GALICIA

Un hombre muerto.

FERROL. (Domingo, noche.) Domingo Paibo, de quince años, bajó al fondo de un pozo con objeto de limpiarlo.

Terminada la operación, su padre, que se hallaba en la boca del pozo, amarró una cuerda a un grueso pedrusco para que subiera su hijo.

Cuando éste subía y ya estaba próximo a la boca del pozo, se desprendió la piedra donde la cuerda estaba atada y cayó sobre el infeliz muchacho, al que cogió de lleno, dándole tan terrible golpe en la cabeza, que le produjo la muerte.

Accidente de caza.

En un monte próximo cazaba Manuel Gómez, de veinte años, al cual se le disparó la escopeta y se produjo gravísimas lesiones.

El «Warrior» desaparecido.

El temporal que reina en el mar es intensísimo. El transatlántico inglés Warrior se ha hundido ya totalmente.

VALENCIA

El Sr. Ortuño en Benidorm.

ALICANTE. (Domingo, noche.) Ha sido entusiasta el recibimiento que ha tenido en Benidorm el director general de Correos y Telégrafos.

Ayer tarde se celebró en el teatro el homenaje al Sr. Ortuño, hablando con elocuencia varios oradores.

Hizo el resumen el Sr. Ortuño, que estaba profundamente emocionado, ofreciéndose al pueblo para cuanto pueda servir los intereses de su patria chica.

Los representantes del Ayuntamiento le ofrecieron el pergamino, en el que consta el acuerdo de la Corporación declarándole hijo predilecto.

Los jaimistas.

CASTELLON. (Domingo, noche.) Dice de Villarreal que, terminado el banquete en honor de los oradores jaimistas, se celebró el mitin, hablando D. Jaime Chicharro, jefe local del partido; D. Luis Lucía, de Valencia, y el senador Sr. Polo y Peyrolón, quien recomendó se haga una activísima campaña antiliberal, pues a juicio del orador, el liberalismo lo invade todo, siendo causa de los males que afligen a España.

El Sr. Polo dice que, como carlista, se complace en ser germanófilo; pero para la conveniencia de España, antes que nada se debe ser español.

No cree en un cambio de Gobierno; pero ayer cuando cambiase, no hay que tener que el que le sustituya arastre al pueblo en favor de los aliados, pues como la neutralidad se mantiene gracias al partido tradicionalista, y nosotros somos los defensores de esa neutralidad, sabríamos hundir al que se atreviera a romperla, con nuestra sangre, nuestras haciendas y nuestras vidas.

Finalmente habló el nuevo jefe provincial del tradicionalismo, D. Manuel Bellido, terminando el mitin sin incidentes.

Feria en Castellón.

CASTELLON. (Lunes, tarde.) Con afluencia de muchos forasteros, se ha inaugurado la feria de Todos los Santos.

Partida copada.

En el café Colón, en el pueblo de Vinaros, copó la benemérita una partida de bacarat, en la que tomaban parte diez y seis puntos y una cupletista, incautándose de los naipes, de 50,50 pesetas en calderilla y de varias armas.

JAQUECAS DOLOR DE CABEZA SE CALMAN EN EL ACTO

con Valerolima Monreal, más eficaz que la antipirina é inofensiva. Una y 3 ptas. caja. Arenal, 2, Martín y Durán y P. Martín.—Sevilla.—El Globo, 1, araña 4.—Baro, Andreu, Uribe y Rivaa.

INFORMACIONES DE MADRID

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Martes 2 de noviembre de 1915.

Sale el Sol á las 6,45.
Se pone á las 17,13.
Sale la Luna á las 24.
Se pone á las 14,2.

SANTORAL.—La Conmemoración de todos los Fieles difuntos; Santos Victorino, Jorge, y Teodoro, obispos; Santos Justo, Tobias, Agapito, Víctor y Eudocio, mártires; Santos Ambrosio, abad, y Marciano, confesores, y Santa Eustaquia, virgen y mártir.

SAN ACINDINO y COMPANEROS, mártires.
Estos santos vivían en Persia; había entre algunos una diferencia inmensa, pero todos fueron hermanos y compañeros en la tierra y en el cielo. Acindino y Pegasio vivían como eremitas, en celdas separadas, y se juntaban tan sólo para cantar las divinas alabanzas, y salían de su retiro para ir á instruir á los pueblos vecinos en las verdades evangélicas. En medio de sus piadosas tareas fueron presos por orden del Rey de Persia. Conducidos á su presencia, y vista su constancia en confesar á Jesucristo, mandó azotarlos y meterlos en una caldera llena de plomo derretido, de la cual salieron ilesos. A la vista de este milagro, el soldado Antonio se convirtió á la religión, y fué allí mismo degollado, y los dos santos anaóretas, metidos en sacos de cuero, fueron arrojados al mar.

Los soldados que los habían custodiado, y que habían sido testigos de su constancia, abrazaron también la fe, y habiéndoles cortado las manos, alcanzaron la palma de la victoria. Entonces Elpidoro, del orden senatorio, confesando de repente el nombre de Jesucristo, reprendió al Rey por su crueldad, y á su ejemplo abrazaron el Cristianismo unos siete mil hombres; y él y ellos fueron al día siguiente degollados.

Esta carnicería se ejecutó el día 2 de noviembre en el siglo IV.

Transportes de mercancías

desde las estaciones férreas de Atocha, Príncipe Pío y Delicias á domicilio.

Agencia Scurusal, calle Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

Oficinas auxiliares, estación Atocha. Teléfono 806. Estación Príncipe Pío. Telé. 801.

CAMARA DE COMERCIO

Ayer celebró sesión la Cámara de Comercio, bajo la presidencia del Sr. Matesanz.

El señor presidente dió cuenta de los trabajos que realiza la Comisión de exportación y de su intervención en ellos, explicando con toda manifiesta claridad el criterio que allí mantiene y los votos particulares que ha presentado. Indicó que debiendo cesar en sus funciones esa Comisión el 5, y debiendo abrirse en ese mismo día el Parlamento, en donde, según se dice, se discutiría como materia primordial la cuestión económica, llegado el caso de tener que intervenir, marcaría esta misma orientación, que, á su juicio, es la que debe seguirse en las cuestiones que en estos momentos se han planteado y que son de indiscutible transcendencia para el progreso y riqueza de nuestra Patria.

El pleno otorgó un amplio voto de confianza al Sr. Matesanz, y se mostró en absoluto conforme, no sólo en sus principios, sino en su desarrollo, con las ideas por él expuestas.

Con motivo de una moción presentada por un señor vocal sobre el alza del precio del azúcar y el problema de las subsistencias, fueron discutidos ampliamente estos asuntos, conviniendo todos los reunidos en la necesidad ineludible de exponer al Gobierno y al país, por lo que respecta al azúcar, los privilegios y compromisos adquiridos por el Sindicato, y que le obligaban á mantener los precios sin alza en los mismos; y en cuanto al problema de las subsistencias, la necesidad de prohibir la exportación de los productos y de enterar al propio tiempo á la opinión que el encarecimiento de aquéllos tiene por causa hechos muy distintos que el afán de obtener un lucro indebido los intermediarios, que al fin y á la postre son los más perjudicados con el alza de los precios.

Se acordó pasen á dictamen de las Comisiones respectivas unas mociones sobre reformas de la ley de alcoholes y de la enseñanza mercantil.

Mundo eclesiástico

Ha salido á luz recientemente la nueva bula de Cruzada de Su Santidad Benedicto XV, y en verdad que son tantas y tan extraordinarias las gracias que en ella se conceden á los fieles de España, que debemos hacerlas públicas en esta sección.

Cinco son, como antes, los sumarios en que está distribuida la bula, á saber: el sumario general de Cruzada, el de abstención y ayuno, el de difuntos, el de composición y el de oratorios privados. De todos ellos podrán hacer uso los que los tomen aun durante su permanencia en el Extranjero; sólo se advierte, cuanto al sumario de ayuno y abstención, que antes se llamaba bula de carne, que se evite el escándalo cuando se use de él fuera de España.

Las gracias que se conceden en el sumario de ayuno y abstención son las siguientes: primera, el uso de condimentos de grasa y el de huevos y lacteinos, sin limitación de días, ni de comidas, ni de personas; segunda, la abstención de carne queda reducida á trece días en todo el año, que son los siete viernes de Cuaresma, los tres viernes de Temporales y las tres vigiliyas de Pentecostés, Asunción de la Virgen y Natividad del Señor; y tercera, los ayunos sólo deben guar-

darse tres días en cada semana de Cuaresma, que son miércoles, viernes y sábado, y en las tres vigiliyas de Pentecostés, Asunción de la Virgen y Natividad del Señor.

—Muy en breve se levantará en honor del venerable Dom Bosco, en la plaza de María Auxiliadora, en Turín, un monumento, en memoria del que tanto bien hizo en el mundo por medio de sus hijos, los reverendos padres salesianos, especialmente en España.

—Por iniciativa del Círculo del Beato Carlos Spinoza se ha colocado en la casa en que nació Benedicto XV una lápida con esta inscripción:

«Benedicto XV, Pontífice máximo, hijo de los nobles patricios Della Chiesa, nació en esta casa el 21 de noviembre de 1854.»

—Hoy han empezado en la iglesia de religiosas Bernardas (calle del Sacramento) los solemnes sufragios en obsequio de las ánimas del Purgatorio, siendo oradores por las tardes, alternadamente, los Sres. Pérez (don Balbino), Galiana, Siloniz y Verde y el doctor D. Angel Ruau, rector del mencionado Monasterio.

ZENITRAM

SARDINAS SIN ESPINA CRUZ ROJA
De la Casa Brieu y C.ª Probadías. Inmejorable

EL ABROSTABLE MONTERO

Con este mismo título, el culto escritor señor Ladera, defensor infatigable de una de nuestras más simpáticas instituciones, viene publicando en estas mismas columnas notables artículos para contribuir eficazmente á la suscripción abierta para que el Sr. Montero pueda realizar sus experiencias aviatorias.

Como el asunto estaba en buenas manos, nos pareció inútil unir nuestra modesta voz á tan plausible idea, entre otras cosas porque creímos que absolutamente todos los diarios madrileños harían una activa propaganda.

Pero según el último artículo del señor Ladera, no ha sucedido así, por desgracia, y entonces decidimos escribir estas cuartillas, por si algo pudieran pesar en la bien llevada iniciativa.

Se me ocurre modestamente que habrá gran número de personas de toda condición social que quisieran contribuir á tan simpática suscripción, y que no lo harán porque las cantidades con que pudieran ó quisieran hacerlo, sean muy pequeñas. Por lo tanto, creo debe hacerse algo para que esas personas, y otras que ya hayan contribuido, ó contribuyan con mayores sumas, tengan pretexto para engrosar la suscripción, siquiera sea modestamente.

Para ello propongo lo siguiente. Se podría hacer una exposición del aeroplano del señor Montero, que tuvimos ocasión de ver en la Exposición del material científico del Congreso para el progreso de las ciencias celebrado en Madrid hace dos años. A la vez se podrían exhibir los planos del invento del señor Montero de la parte á que se va á dedicar el importe de lo recaudado.

Para visitar tan interesantes elementos, sería necesario el pago de una cantidad pequeña, 25 ó 50 céntimos, que se sumarían á la suscripción.

Claro es que para que esto fuera todo lo productivo posible, se debería enviar á todos los periódicos de Madrid, con el ruego de su publicación, una nota dando cuenta de dicha Exposición, y del sitio y hora en que podría visitarse y precio de entrada.

¿Cree el Sr. Ladera que esto sería práctico? Yo creo que sí, y por eso lo apunto, ya que la ocasión es propicia y el público se interesa por estas cuestiones, que la brutal guerra europea ha hecho de palpante actualidad.

AMADEO PONTES

ROBO IMPORTANTE

En la casa núm. 32 de la calle del Doctor Fourquet, tienda, se cometió ayer un robo de bastante importancia.

El industrial D. Florencio Hernanz de la Fuente había salido ayer tarde de su domicilio en compañía de su esposa. Al regresar, el matrimonio encontró la puerta de la habitación cerrada y sin señales de haber sido abierta con violencia ni sin ella.

Entraron en el piso, y desde luego observaron que habían sido abiertos violentamente los cajones de una cómoda, de los cuales habían sido sustraídos ocho títulos de la Deuda por valor de 21.500 pesetas nominales, 575 pesetas en billetes del Banco de España, 75 en plata y 100 en calderilla, además de un reloj y otras alhajas.

El denunciante declaró que no sospecha de quienes puedan ser los autores del robo.

Publicaciones de actualidad

TAQUIGRAFIA. Estúdiense libros serios, razonados, no insustanciales extractos. Prefiérase obra García Bote, 4 y 8 pts. Lib. Romo.

"SUMMA," REVISTA SELECTA ILUSTRADA

En su número próximo publicará originales de:
Benavente, Valle-Inclán, Machado, Aranzaz-Castellanos, Argente, Martínez Yagües, Martínez Cuenca, Candamo, Turina, Gomá, Eznarriaga, Doménech, Aurora G. Larraya, León-Boyd, Alonso. Dibujos y planas en color de Chicharro. Apunte escultórico de Benlliure. Ilustraciones Arrúe, Gutiérrez Larraya y Moya del Pino. Fotografiados artísticos.

PRECIO: 50 CENTIMOS

DICE EL PRESIDENTE

El Sr. Dato despachó esta mañana con Su Majestad el Rey.

Sometió á la firma regia tres decretos. Uno autorizándole, con arreglo al art. 37 de la Constitución, para declarar abiertas las Cortes en segunda legislatura, y que será leído por el Sr. Dato en la primera sesión de Cortes; otro nombrando presidente del Senado á D. Joaquín Sánchez de Toca, y el tercero se refiere á los nombramientos de los Sres. Santos Guzmán, marqués de Portago, conde de Vilches y Rolland, para la primera, segunda, tercera y cuarta vicepresidencias, respectivamente, de dicha Cámara.

Recibió el Sr. Dato en la Presidencia la visita de una Comisión del Colegio de Procuradores de esta corte, que fué á hablarle de cuestiones de interés para dicha clase.

La misma Comisión anunció luego á los periodistas el viaje á Madrid de otra Comisión de compañeros suyos de Barcelona que viene á adherirse á las gestiones que aquélla ha empezado á realizar.

El Sr. Dato manifestó á los periodistas que el Consejo de esta tarde ha sido aplazado hasta mañana, por indicaciones del ministro de la Guerra, hechas con motivo de no estar terminadas las copias de algunos trabajos que quiere llevar á Consejo el referido ministro.

En cambio el Consejo en Palacio que presidirá el Rey se adelanta un día, celebrándose, por consiguiente, el miércoles.

Un periodista preguntó al jefe del Gobierno acerca de la veracidad que puedan tener las noticias propaladas sobre venida á España de von Bulow y gestiones de paz, contestando del modo más terminante el señor Dato que no tenía noticia oficial alguna de haya nada de verdad acerca de él, puesto que los viajes de personalidades de esa importancia, cuando obedecen á tener que tratar de asuntos públicos, no se realizan sin anunciarse, y en cuanto á la iniciativa que se ha atribuido á España sobre gestiones de paz, también era cosa que tenía que rectificarla, declarando que ese asunto delicadísimo, en el que una intervención oficiosa pudiera considerarse prematura y no correspondiera á la actitud que la nación española viene manteniendo y que merece por igual el respeto de todos.

Agua de Solares

El primer remedio para los enfermos suco-reicos.

PLEITOS Y CAUSAS

La señorita millonaria.

Se ha visto en la Sala primera del Tribunal Supremo un pleito de verdadero interés, procedente de la Audiencia de Burgos.

La señorita doña Anselma de Larrinaga padeció desde su infancia accesos de perturbación mental. Pertenece la enferma á una acaudalada familia, que acudió á todos los recursos de la ciencia para lograr su curación y obtener el normal funcionamiento de sus facultades. Los auxilios prodigados y la asiduidad del régimen facultativo consiguieron que la señorita de Larrinaga tuviera estados transitorios, más ó menos largos, de lucidez intelectual. Fallecieron sus padres, y desempeñó el cargo de tutor de la joven un tío de la misma.

Residía ella en las Arenas, y en 3 de septiembre de 1891 acudió ante un notario de Portugalete y otorgó testamento abierto. Contaba á la sazón veintidós años, y en el testamento nombró herederos universales á su tío D. Miguel Antonio de Luzarraga y á los hermanos de la testadora, doña María, D. Miguel y D. Domingo de Larrinaga. En el encabezamiento del testamento el notario consignó que, no estando por regla general la testadora en la plenitud de sus facultades, designaba á dos médicos para que la reconocieran y respondieran de su capacidad intelectual. Seguidamente se contiene la manifestación de los médicos de que la señorita estaba con lucidez y razón bastante para otorgar la escritura testamentaria.

La señorita testadora falleció en Liverpool el día 5 de octubre de 1908, y en 1909 los herederos otorgaron escritura de aprobación de las operaciones particionales de la herencia.

Aparte de los tres hermanos herederos, existían otros dos, doña Cruz de Larrinaga y D. Félix, los cuales entablaron acción judicial solicitando la nulidad del testamento, porque, dadas las condiciones personales de la otorgante, su estado mental, circunstancias que determinaron el otorgamiento y concurrieron é influyeron en él, personas extrínsecas y requisitos intrínsecos del documento y contenido de sus disposiciones, entendían que la escritura testamentaria carecía de todo valor jurídico.

Se tramitó el pleito, y el Juzgado de Bilbao dictó sentencia absolviendo á los demandados. Conoció en apelación la Audiencia de Burgos, y ésta, tras de unos debates que despertaron grandemente la curiosidad y la pasión pública, pronunció un fallo revocatorio del juez. Por la sentencia de la Audiencia aceptáronse en diferentes extremos las alegaciones que había formulado el letrado de los apelantes, Sr. La Cierva. Se declaraba que no habiendo prueba de que los médicos se hubieran equivocado, había que establecer que doña Anselma de Larrinaga se hallaba en un momento lúcido cuando otorgó el testamento; pero la Sala estimó que este era nulo y no tenía validez por los siguientes defectos:

Porque el notario había faltado á lo que prescriben los artículos 695 y 696 del Código civil; porque se había roto la nulidad de acto que fija el art. 699; porque el notario no había hecho constar que la otorgante tuviera

capacidad legal; porque no se ha justificado que los testigos conocieran al testador y por otros motivos relacionados con las formalidades rituales que rigen esta clase de documentos.

La sentencia de la Audiencia ha sido impugnada con gran elocuencia por D. Melquíades Alvarez, quien ha sostenido seis motivos de casación.

Sobre la nulidad de acto expuso el señor Alvarez que se hace constar en el propio testamento que se cumplió con este precepto, sin que exista en el Código civil ningún precepto que exija la consignación de la frase «sin interrupción».

Respecto á la capacidad legal, afirmó el recurrente que el notario no la hizo constar porque se trataba del testamento de un loco, bastando con que el notario adoptase la previsión del dictamen de los médicos.

El Sr. La Cierva, como recurrente, impugnó minuciosamente todos los motivos de casación. Sostuvo que en este caso la nulidad de acto había de entenderse en el sentido de que los médicos presenciaban y dictaminaban la capacidad intelectual en el momento de manifestar sus disposiciones la testadora, ya que, de lo contrario, era imposible determinar el momento lúcido, que podía ser rápido y fugaz.

Acroca de la capacidad legal, consignó el fallo recurrido que desde el momento en que se había dictaminado que la testadora tenía lucidez, pasaba á ser el testamento un otorgamiento ordinario y no podía faltarle por el notario á la expresión de ese requisito, que ordena la ley.

Sobre los otros motivos de casación habló el ilustre jurista con abundancia de doctrina jurídica, insistiendo en la necesidad de un acatamiento riguroso y severísimo á las disposiciones que rigen la materia sucesoria, para evitar posibles fraudes é interpretaciones caprichosas de la verdadera voluntad de los testadores.

El debate de los dos notables abogados fué seguido con gran interés por los profesionales.

Un pleito de la Goya.

El Juzgado de primera instancia del distrito de la Latina ha fallado recientemente un pleito seguido á instancia de la aplaudida artista La Goya contra la Compañía de los ferrocarriles del Mediodía.

Pedia La Goya el pago de los efectos de teatro transportados á su consignación y que la Compañía no entregó por el hurto de uno de los baúles facturados.

El Juzgado, de acuerdo con la demanda de La Goya, defendida por el letrado D. Fernando Guitarte, ha condenado á la Compañía del Mediodía, estimando que las diligencias del expediente de inhabilitación para comparecer en juicio, incoadas á tiempo, sirvieron para interrumpir la prescripción.

ALVAR-ARRANZ

ELECCIONES MUNICIPALES

Representando al partido republicano radical presenta su candidatura por el distrito del Centro el ex diputado provincial de Madrid D. Rafael Heredia, que tan acertadamente ha venido desempeñando, por espacio de cuatro años consecutivos, el cargo de representante de la provincia.

EL QUINTETO "ESPAÑA,"

Con extraordinario éxito celebró ayer el Quinteto España el segundo concierto de la temporada, en el que los Sres. Oria y Tomé (violines), Mompín (viola), Marchetti (violoncello), y Alvarez (piano), interpretaron con expresión admirable, que les valió muchísimos aplausos, el cuarteto núm. 1, de Mozart, el núm. 4 de Beethoven y un quinteto de Lefevre, á petición del público.

Los jóvenes profesores que constituyen esta agrupación artística merecen elogios por el entusiasmo y el éxito con que cultivan su arte.

Buena prueba de todo esto fueron los alucos aplausos que resonaron en la sala al terminar cada uno de los tiempos de las tres obras ejecutadas.

La Sociedad Amigos de la Música también es digna de plácemes por el buen gusto artístico en que se inspira al organizar estas fiestas musicales.

R. DE C.

Si desea usted deliciosos **BUNUELOS DE VIENTO** de exquisito chantilly, selecta crema y ricas frutas, así como los típicos **Panallets de mazapán** á la catalana, debe comprarlos en La India, Montera, 12, casa de moda, y no confundirla con otra.

TELEGRAFOS

Guardia del día 31 de octubre de 1915.

Telegramas no entregados por diferentes causas: Ricardo Pérez, Alberto Aguilera; Blanco, Cruz, 34; Virkins, sin señas; Registrador propiedad, sin señas; José Fernández, Atocha, 68; Eusebio Fernández, Montera, 34, segundo; Perendérez, Hotel Universal; José Varea, sin señas; Ramón Blas, Santa María de la Cabeza, 8, segundo derecha; Eduardo Fuentes, Montesquiza; María Pérez, paseo Santa Engracia, 47, segundo derecha.

**ESTE DIARIO
NO PERTENECE
AL "TRUST."**

DE LA GUARDIA CIVIL

Por los difuntos.

Sería imperdonable no dedicar en este día un recuerdo á los que yacen bajo tierra. Este artículo va por ellos. Por los que perdieron la vida en actos del servicio ó con ocasión de él, primeramente. Luego, por los otros...

Yo, para los que mueren cumpliendo su deber, sea cual fuere la colectividad ó profesión á que se dedicaban en vida, y prescindiendo en absoluto de su posición social, es decir, lo mismo para el general que para el soldado que quedaron en el campo de batalla; igual el sabio ó inventor víctima de estudios y experiencias, que el humildísimo pocero que ha poco quedó asfixiado en el subsuelo de un popularísimo barrio de la corte, para ellos tengo siempre, y salido del fondo de mi alma, un homenaje de admiración. ¡Que en paz descanse!

Pero ahora, lector, no ha de extrañarte dedique un más sentido recuerdo á las víctimas del deber que honraron las filas de la benemérita. Y esto no es por razón de mi particularísima colaboración. Es por justicia.

Si fuera á enumerar hechos y sitios, por los cuales y en los que perdieron la vida individuos de la Guardia Civil, serían insuficientes las ocho páginas del periódico. Recordemos como más recientes, y para base de lo que más adelante he de exponer, Penagos, Benagalbón, Cenicero, Porcuna, Cuevas...

Cobardemente asesinados, muertos á traición, después de regar con su sangre las calles de esas laboriosas poblaciones, quedaron en ellas, víctimas del analfabetismo, del vino, de los enardecimientos políticos, de la ruindad de alma, un oficial, un sargento, un cabo, guardias.

Seguramente que de haber rehuido el exceso en el cumplimiento del deber y de haber consentido, uno, que un mal hijo, matón de oficio, quisiera asesinar á un hermano, y hubiera desolado á la pobre anciana, que llorosa llegó al cuartel de la Guardia Civil pidiendo amparo para evitar que el Cain consumara su delito monstruoso, que intentó en otra ocasión; si otro deja que asalten un Ayuntamiento y arrastren á las autoridades civiles, allí refugiadas; si aquél deja indefenso á un hombre contra el cual atentaban más de ciento, y si en tal parte se dejan de persecuciones y si intentan á la propiedad, que atenten, que con dar un vistazo basta, ninguno de estos mártires del deber hubiera sentido el penetrar en sus carnes las hojas afiladas de las facas ni la brutal contusión de las balas.

Entrevo á leer lo de mártires, la sonrisa de más de uno. Desprecie mosle.

Los que obedeciendo órdenes de quienes pueden darlas; los que cumpliendo los mandatos imperativos de reglamentos emplean la persuasión y el consejo; los que pudiendo llevarse por delante á una docena de tumultuosos que llegan á agredir á la fuerza, dejan acercarse á éstos ó van á ellos para evitar la represión por las armas, y son rodeados y asesinados vilmente, bien merecen tal calificativo. Tal vez de haber hecho fuego antes, estarían á estas horas con su fusil al hombro.

Es muy triste, tristísimo, morir solo y abandonado, sin que una mano amiga nos cierre los ojos. Así quedan y quedarán la mayor parte de los que mueren en campaña, á pleno campo. Pero no es menos desconsolador lo que sucede á los guardias civiles.

En Benagalbón fué arrastrado uno de ellos, y estuvo su cadáver unas horas ante la puerta de una casa habitada. No se habían enterado de que un ser humano, ya sin vida, obstruía la entrada. No pudieron, por tanto, cubrir con un pañuelo la cabeza destrozada de aquel desgraciado... En Porcuna, seguramente que las últimas palabras que percibieron el sargento y guardia fueron las de una imprección que acompañaba la acción de rematarlos á culatazos... Y así casi siempre.

En Valdemoro tiene la Guardia Civil algo muy de ella. Los huérfanos de ambos sexos y los guardias jóvenes. Como la edad de estar colegiados comprende desde los seis hasta los diez y nueve años los varones, y hasta los veinte las hembras, no se te ocultará, lector, que las enfermedades de la infancia y pubertad, sobre todo la tuberculosis, contraída ó por herencia, hagan de tarde en tarde su terrible aparición con funestísimo desenlace.

En los años que lleva el Colegio de existencia, más de sesenta, habrán fallecido de 100 á 110 muchachos. Por todo el cementerio están repartidos. Hoy, en el centro de la sagrada mansión, se coloca una gran corona dedicada á todos. Por la tarde irán las niñas con las hermanas á rezar por el alma de sus compañeras y de sus compañeros.

Hermosísimo resulta el cuadro, dentro de la tristeza infinita. Un cementerio alegre, limpio, cuidado; un sacerdote que en el silencio sepulcral entona las preces fúnebres y 200 niñas que prostradas, á coro, con las voces frescas de la infancia y el monorrinito del canturreo religioso responden á la hombruna y cascada del ministro del Señor.

Para los guardias civiles que mueren cumpliendo su deber debiera en cada provincia haber un panteón. Y otro, si es posible, en Valdemoro, para que estén reunidos las niñas y niños que fallezcan, y puedan las familias en su día rezar ante los seres queridos.

En el Día de Difuntos todo el mundo se acuerda de los suyos, de los de su familia.

Por eso me acuerdo yo de la Guardia Civil.

LADERA

LOS TEATROS

«LA VARA DE NARDOS»

Se ha impreso y puesto a la venta este gracioso juguete cómico de los Sres. Cantó y Rodríguez de Celis, que en la noche de su estreno en el teatro de la Princesa obtuvo un éxito de risa clamoroso.

Consecuencias de este éxito son los pedidos que de ella han hecho a sus autores diversas compañías, entre otras las que actúan en Barcelona, Valencia, Cádiz y Sevilla.

«GACETILLAS»

Princesa.—El martes, a las cinco y media de la tarde, en función especial, a precios especiales, y a las nueve y tres cuartos de la noche, en función popular a precios populares, se verificarán las dos últimas representaciones del grandioso drama de Zorrilla Don Juan Tenorio.

El miércoles, a las nueve y tres cuartos de la noche, penúltimo día de la temporada, en función popular a precios populares, se verificará definitivamente la última representación del drama romántico en verso La tizona, que tan enorme éxito ha alcanzado.

Español.—Agotadas las localidades en las representaciones del inmortal drama de Zorrilla Don Juan Tenorio, que se han celebrado estos días, la Dirección artística de este teatro ha dispuesto para el martes, además de las funciones anunciadas, una extraordinaria y popular, a precios económicos, que dará comienzo a las tres y media de la tarde, siendo ésta la última representación de este carácter que de la obra de Zorrilla puede darse, por la necesidad de dedicar las tardes a los ensayos de las obras nuevas que habrán de suceder a las representaciones de Don Juan Tenorio.

Apolo.—El martes, a las seis de la tarde, en sección doble, penúltima representación de la celebrada ópera en dos actos, del maestro Amadeo y Vives, Marusa, gran éxito de esta compañía. Por la noche, a las diez y cuarto, sencilla, Las castañuelas, y a las once y media, sencilla, el sainete nuevo, de extraordinario éxito, El nido del principal.

El próximo jueves, a las seis de la tarde, en sección doble, sexto vormouth de gran moda, con el siguiente programa: reestreno de la zarzuela en un acto, original de Carlos Arniches, música del maestro Vicente Arregui, titulada La sombra del molino, y primera representación en día de moda del sainete lírico nuevo El nido del principal.

El miércoles, a las seis de la tarde, última representación de Marusa.

Cómico.—El martes, beneficio de los señores Alvarez Quintero y maestro Jerónimo Giménez, autores del sainete con música Isidra ó Las cuarenta y nueve provincias, con la centésima representación de tan aplaudida obra. El programa es el siguiente: a las diez y media, doble, ¡Eche usted señoras!, Isidra ó Las cuarenta y nueve provincias, y La real gana.

El miércoles, reestreno de las aplaudidas obras Los campesinos y El Ho de Alcalá.

El sábado de la presente semana, reestreno del viaje en cuatro actos, divididos en diez cuadros, original de los Sres. Paso y Abati, música del maestro Torregrosa, Los perros de presa, gran éxito de esta compañía.

Price.—Mañana martes, a las diez de la noche, se verificará el debut de la novel tiple Rita Serrabona, distinguida señorita que se halla emparentada con una familia muy conocida en la aristocracia madrileña.

La obra elegida es la hermosa partitura de Chapí La tempestad, y en el papel de Roberto encontrará la Srta. Serrabona ocasión de lucir sus excelentes condiciones de cantante y su reconocida belleza.

Por la tarde, en sección vermouth, se pondrán en escena las aplaudidas obras El tambor de granaderos y Los cadetes de la Reina (reestreno).

Martin.—Las representaciones del famoso drama religioso-fantástico Don Juan Tenorio han constituido un éxito formidable para la compañía Caralt, habiéndose agotado las localidades.

La Empresa de este favorecido teatro, deseando que todas las clases sociales puedan admirar la excelente interpretación y la presentación fastuosa de la inmortal obra de Zorrilla, ha dispuesto dar funciones populares de tarde y noche, con gran rebaja de precios, desde mañana martes.

Infanta Isabel.—En este elegante teatro, favorecido a diario por la mejor sociedad madrileña, se representará el martes, a las seis de la tarde, El cardenal, gran éxito de la temporada y creación indiscutible del ilustre Tallaví. A las diez de la noche, El amigo Teddy.

El miércoles, a las seis de la tarde, reestreno del gracioso juguete cómico en tres actos Un aviso telefónico, que es sin duda uno de los mayores éxitos de risa conocidos.

En esta semana, estreno de Poliche.

Teatro del Vodevil.—La Empresa de este teatro, atendiendo a las peticiones del numeroso público que le favorece, ha decidido reanudar los vermouths en la presente semana, poniéndose en escena, a las seis y media, El templo de Cupido, y a las diez y media, La prima de Bibiano, gran éxito de la temporada.

No obstante la feliz acogida que ha tenido esta obra, y con objeto de cumplir los compromisos adquiridos con numerosos autores y responder al constante favor del público, la Empresa prepara varios estrenos, el primero de los cuales, que será el vodevil titulado La Umpara maravillosa, se verificará en esta misma semana.

Trián Palace.—Siendo muchas las personas que no pueden concurrir a los sábados de gran moda que se celebran en este teatro por haberse cubierto el abono a los mismos, la Dirección ha dispuesto que todos los martes se celebren también sesiones de gran ganancia a las siete de la tarde, con exhibición de magníficos y selectos programas. La primera tendrá lugar el martes, con el estreno de no-

tabilísimas cintas, y proyectándose otras, serias y cómicas, de éxito grande y mérito indiscutible.

Son muchas ya las localidades pedidas para esta sección de gala.

PARA LEER

Se ha impreso y puesto a la venta el librito del graciosísimo entremés, original la letra de la conocida tiple cómica Blanquita Suárez, música del maestro Quisiant, titulado «La Gioconda».

A NUESTROS LECTORES

Un seguro gratis para cada suscriptor

Las suscripciones pueden hacerse en cualquier día del mes, rigiendo hasta la misma fecha del año siguiente.

A virtud de contrato celebrado con la «Zurich», importante y poderosa Compañía general de Seguros contra los Accidentes y la Responsabilidad civil, domiciliada en Zurich (Suiza), LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA regala a todos sus suscriptores de año, completamente libre de todo gasto, un Seguro de accidente ferroviario, bajo las siguientes condiciones:

PRIMERA.—La «Zurich» asegura a todos los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, por el solo hecho de serlo, contra los accidentes de que el asegurado pudiera ser víctima hallándose de pasajero en una vía pública de ferrocarril, con vía propia, de cualquier sistema y clase y en un punto cualquiera del Globo.

Sólo se consideran como accidentes de viaje, y por lo tanto, sólo serán cubiertos por el presente seguro, los accidentes causados por un siniestro que sufriese el tren, ocupado por el asegurado, a consecuencia de incendios, rayos, descarrilamientos, choques, hundimientos de terraplenes, túneles y puentes, hundimientos del terreno, etc., etc.

Los efectos del seguro no se extienden a regiones en que reinen guerras ó perturbaciones civiles.

SEGUNDA.—Tienen derecho al seguro todos nuestros suscriptores de año, cualquiera que sea su sexo, edad, profesión u ocupación, incluso los ambulantes de Correos y de ferrocarriles y el personal de las Compañías de wagons-lits y wagons-restaurants.

Por lo que se refiere al personal de ferrocarriles y de wagons-lits y wagons-restaurants, debe advertirse, sin embargo, que sólo estarán cubiertos del riesgo si al ocurrir el accidente iban en el tren como pasajeros, pero sin prestar ningún servicio en el mismo tren.

TERCERA.—La «Zurich» garantiza:

A.—Si algún asegurado muriese a consecuencia de un accidente ferroviario, producido por las causas a que se refiere el artículo 1.º, sus sobrevivientes percibirán

10.000 PESETAS

Tendrán derecho a esta indemnización las personas siguientes:

- 1.º El esposo ó la esposa sobreviviente de la persona asegurada.
2.º Los hijos de la misma.
3.º Los padres, y últimamente
4.º Los hermanos y los hijos de aquellos hermanos que ya no vivieran, entendiéndose que la primera categoría de sobrevivientes que por orden correlativo exista, excluye del beneficio a los que siguen después, y que el recibo librado por aquella descarga por completo de todas sus obligaciones, tanto a la «Zurich» como a LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

B.—Si a consecuencia del accidente, y dentro del plazo de un año, a partir de la fecha del mismo, el asegurado queda en absoluto, y de un modo que se pueda considerar como permanente, inválido ó incapacitado para el trabajo, el propio asegurado percibirá

10.000 PESETAS

CUARTA.—Para los efectos de estos seguros se considera inválida total: la pérdida ó inutilización total de ambos brazos ó de ambas manos, de ambas piernas ó de ambos pies, ó de un brazo y una pierna, ó de una mano y un pie, como también la ceguera total, la parálisis total y el desarreglo de las facultades mentales que cause incompleta incapacidad para el trabajo.

QUINTA.—Este seguro cubre los accidentes que en la forma enumerada puedan ocurrir a los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA durante el período de 365 días que comprende su suscripción, empezando a contarse ésta desde el día siguiente al de la fecha del recibo que se entregará al suscriptor.

SEXTA.—Para acreditar su calidad de asegurado por LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en la «Zurich», basta sólo el recibo de suscripción que se entregará a cada suscriptor.

SEPTIMA.—Los actuales suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA que quieran disfrutar de los beneficios de este seguro, deberán enviar a nuestra Administración el importe de tantas mensualidades como sean necesarias para completar un año, teniendo en cuenta las que lleva transcurridas su suscripción.

Los precios de suscripción por año son los siguientes:

- Madrid. 18 pesetas.
Provincias y Portugal. 20 »
América y Oceanía. 60 »
Unión Postal. 36 »

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa, Giro Postal, Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y a nombre del señor administrador de este periódico.

Apartado de Correos 105, ó personalmente en nuestras

OFICINAS CENTRALES:

ARENAL, 1, MADRID

Recomendamos muy especialmente a cuan-

tas personas nos favorezcan con su suscripción, envíen con toda claridad su nombre y dos apellidos, señas exactas de su domicilio y provincia a que pertenezca el pueblo de su residencia.

EL CLUB DE LOS EXPLORADORES

VISITA REGIA

Sus Majestades D. Alfonso XIII y Doña Victoria Eugenia se han servido inaugurar, a las tres y media de la tarde, la Casa de los Exploradores madrileños de la zona del Este. Está en el número 25 de la calle de Lagasca, y ocupa un solar del marqués de Cubas.

La nota saliente es que casi todo ha sido hecho por los exploradores, bajo la dirección de sus instructores, jefes de tropas, señores Alonso Castiella, González Pons, Pellicer, Nacarino y Llopis.

Esperaron a Sus Majestades los duques de Tamames, San Pedro de Galatino y Alba; el nuevo ministro de Instrucción pública, señor Andrade; el gobernador civil, el alcalde de Madrid, el general D. Miguel Primo de Rivera, D. Francisco García Molinas, el coronel López Pozas, el conde de Castillo Fiel, Trucharte, Cuyás, Dacarrete, Comba y otras personalidades.

Los exploradores formaban en el fondo del patio. Con la antelación debida llegó la banda del Colegio de la Patria, vistiendo sus individuos uniforme de explorador.

A las tres y media en punto llegaron Sus Majestades con el marqués de la Torre y la duquesa de San Carlos.

El Monarca vestía de chaquet, llevando en el ojal la estrella de explorador.

La Reina llevaba traje de paseo de tonos oscuros, con abrigo guarnecido de pieles negras.

La banda tocó la Marcha Real, y la fuerza de exploradores saludó a SS. MM. con actitud militar, y prorumpió en vivas y hurra.

Revisada la fuerza, conversando el Rey con algunos exploradores ó instructores, y oyéndose vivas y piropos a la Reina, de la vecindad que tiene vistas a la explanada del Club, comenzó la visita regia a las dependencias, empezando por los embrionarios talleres de carpintería y cerrajería, la sala de dibujo, el taller de fotografía, para terminar en lo que puede llamarse Cuarto de banderas, sala de armas, gimnasio, biblioteca y salón-teatro, donde hombres de saber darán conferencias con proyecciones de carácter histórico y artístico.

Los bancos de la biblioteca y el decorado del salón-teatro son obra de los exploradores. En esta última estancia, y dando la espalda al escenario, tomaron asiento Sus Majestades, y ante todo su séquito dijo familiarmente algunas frases al Rey el duque de San Pedro para poner en sus augustas manos un escrito pidiendo al Gobierno la ayuda que han menester los instructores, que en su mayoría proceden del Ejército y del Magisterio y llenan su misión educadora con gran esfuerzo y abnegación.

Don Alfonso ofreció significar a su Gobierno que se eleve a 50.000 pesetas la subvención de 25.000 señalada en el presupuesto a los exploradores.

El Monarca impulsó luego la insignia de tres estrellas a seis exploradores que llevan tres años en la institución y de una estrella a tres instructores que cuentan un año en el desempeño de su cometido.

Luego se hizo un grupo fotográfico al magnífico, hallándose los exploradores condecorados sentados a los pies y delante de Sus Majestades.

La visita terminó desfilando la fuerza ante los Reyes.

El doctor Silva fué presentado a Su Majestad. Es un joven argentino que estudia en nuestros archivos el Derecho colonial.

Habló a D. Alfonso de su deseo de que algunos exploradores de España vayan a la Argentina y que algunos exploradores de allá devuelvan la visita a España. El Monarca halló feliz este pensamiento.

La Casa de los Exploradores tiene tiro al blanco, baño y duchas, campo de «foot-ball» y una pequeña sección de jardinería.

El Club responde a que los exploradores se vean durante la semana y completen allí los conocimientos que adquieran en el campo. El alcalde les ha hecho un donativo de 2.500 pesetas de su bolsillo particular y el Ayuntamiento otro de 500.

Se hará un llamamiento a la generosidad del vecindario de Madrid para que las necesidades de la institución, hoy abrumadoras por falta de recursos, se satisfagan con la conveniente holgura.

Se trata de fundar otro Club en sitio adecuado para los exploradores de los distritos del Oeste de Madrid.

SUCESOS DEL DIA

Robo de herramientas.

Heliodoro Cabo López, electricista, denunció en la Dirección general de Seguridad que de la tienda donde tiene el taller le han sustraído la pasada noche numerosas herramientas.

Muerte repentina.

Un hombre de unos cincuenta años sintióse repentinamente indispuerto en la calle de Alcalá.

Conducido a la Casa de Socorro del distrito, falleció a los pocos momentos.

El cadáver no ha sido identificado.

Los que beben y gritan.

En la plaza del Callao se alborotaron seis individuos que habían solemnizado la noche de difuntos con libaciones alcohólicas.

Los guardias trataron de reducirlos al orden; pero los trasnochadores, irritados contra los dependientes de la autoridad, se rebelaron contra ellos, desentendidos y golpeándoles hasta que llegaron en su auxilio otros guardias, lo menos seis, y lograron detener a los alborotadores.

El cabo que mandaba el «destacamento» resultó con la capa rota.

Dentro de la Comisaría se reprodujo la batalla, armándose un segundo escándalo, más formidable que el primero, pues las mesas y sillas rodaron por el suelo y los cristales de los balcones quedaron hechos añicos.

Uno de los alborotadores, llamado Angel Sanz, tuvo que ser asistido de su borrachera en la Casa de Socorro del distrito.

Fué llevado allí atado sobre una escalera.

Accidente obrero.

En el Tercer Depósito se produjo heridas en la cabeza y contusiones en la oreja y conmoción visceral y cerebral el obrero Pablo Izquierdo Alonso, de cuarenta años, domiciliado en la calle de Tenerife, 28.

Su estado fué calificado de grave.

Por comer sin dinero.

Rogelio Prieto, de treinta años, pintor, y Nicolás Martínez, de diez y ocho años, dependiente de comercio, fueron denunciados al Juzgado de guardia por el dueño de un establecimiento de comidas de la calle de Echegaray, por haberse dado un banquete a la salud del camarero Emiliano Alonso, a quien le confiscaron que no tenían dinero para pagarle la cuenta.

Esta subía a 3,20 pesetas.

TRIBUNAL LIBRE

Oposiciones á escuelas

El Tribunal de oposiciones en turno libre á escuelas nacionales de niños ha suspendido las actuaciones hasta el día 15 de este mes, dejando casi terminado el ejercicio práctico, en el que sólo faltan actuar tres ó cuatro opositores que se hallan enfermos, los cuales serán llamados el mismo día que empezará el ejercicio escrito.

Ya se conoce el resultado final del primer ejercicio, ó sea el práctico, que es eliminatorio, pues los pocos opositores que restan, si se presentan, no han de alterar sensiblemente ese resultado.

Los maestros que firmaron esas oposiciones fueron bastantes más de 300; pero sólo han acudido al llamamiento del Tribunal 244 (ó 248). De ellos han sido aprobados por unanimidad ó mayoría de votos 179, y eliminados, 65.

Es curioso el cuadro comparativo de los actuantes distribuidos en eliminados y aprobados, según la lección sobre que versó el examen, en esta forma:

Table with 4 columns: ASIGNATURAS, Oposi-to-es, Elimi-nados, Aproba-dos. Rows include Doctrina Cristiana, Historia Sagrada, Gramática, etc.

Totales. 244 65 179

Sabido es que los programas que han servido para este ejercicio práctico son los establecidos en una de las escuelas públicas de niños de Madrid.

Ahora bien, teniendo en cuenta que muchos de los opositores aprobados (exceden de la mitad) lo han sido sólo por mayoría de votos, y que el Tribunal, justo con los no aprobados, eliminando in extremis, ha sido filial de benigno, de muy benigno, en aprobar, nos permitimos hoy, pues otro día haremos más amplias consideraciones, llamar la atención de los maestros que aspiren a colocarse acerca del gran número de eliminados, por haber desarrollado mal lecciones de Ciencias físicas y naturales (un solo programa, muy corto), Historia de España y Derecho, y les aconsejamos que apliquen su mayor esfuerzo de estudio á estas tres ramas de conocimientos, que, indudablemente, son la base de la cultura que el maestro debe comunicar á sus discípulos en la escuela.

Al mismo tiempo, bueno será que las Escuelas Normales levanten acta de estos ligeros datos que exponemos, y tengan muy presente que el maestro que se coloca de hoy en adelante irá ascendiendo por antigüedad, sin necesitar nuevas oposiciones durante su carrera, y es fácil que se descuiden los libros en el resto de la vida profesional.

UN MAESTRO

NOTICIAS GENERALES

El ex ministro Sr. Osma ha ofrecido sus respetos á S. M.

La Gaceta de hoy, entre otras disposiciones de escaso interés, contiene las siguientes: Real decreto del ministro de Marina, aprobando con carácter provisional el reglamento del Cuerpo de condestables de la Armada.

Real orden del ministerio de Hacienda, autorizando á la Sociedad Unión Alcohólica española para establecer en Rentería una fábrica de alcohol desnaturalizado.

En el próximo mes deembre contraerán matrimonio las bellas señoritas María Amalia y María Cruz Diz-Flores con los señores D. Pablo de Azcarate, catedrático de la Universidad de Granada, y D. Patricio de Azcarate, capitán de Ingenieros militares.

Las lindas señoritas Amalia y Cruz son hijas de nuestro querido amigo D. Manuel Diz, ingeniero jefe de la Sección de Puertos y faros del ministerio de Fomento.

Los novios están recibiendo muchos y valiosos regalos.

La Sociedad Ginecológica Española inaugurará sus trabajos el miércoles 3 del corriente, en su local del Colegio de Médicos de la provincia (Mayor, 1), á las seis y media de la tarde.

Continuará la discusión del tema presentado por el doctor Quatla y pendiente de discu-

sión, «La anticoncepción como problema médico social», y el doctor Becerro desarrollará el tema siguiente: «Contribución al estudio de los quistes retro y subperitoneales».

Se encuentra restablecido de la enfermedad que sufrió estos días el subdirector general de Obras públicas y querido amigo nuestro D. Rufo Rendueles.

Ayer concurrió á su despacho oficial, cesando en la firma de subdirector el Sr. Díaz.

Centro Asturiano.—Pasado mañana miércoles, á las siete de la tarde, tendrá lugar en esta Sociedad benéfica el acto de apertura de curso 1915-16 y la distribución de premios de los alumnos que más se distinguieron por su aplicación en el pasado en las distintas enseñanzas que este Centro regional sostiene en beneficio de sus socios y paisanos pobres.

A dicho acto, que tendrá la solemnidad acostumbrada en años anteriores, están invitadas las personalidades más salientes de la política y de la región.

Continúa abierta la matrícula para las diferentes enseñanzas, haciéndose notar en el presente año el gran aumento de la misma, debido al establecimiento de clases de instrucción primaria diurnas para niños y niñas (horas: de nueve á doce y de dos y media á cinco), á cargo de competentes profesores, comprendiendo los tres grados: de párvulos, elemental y superior; las clases son completamente gratuitas, siendo condición indispensable para matricular á los alumnos el que los padres ó parientes de aquéllos sean socios de esta benéfica institución.

No es posible toser con Jarabe Orive.

La «Gaceta» de 31 del pasado publica el anuncio convocando á junta general ordinaria de accionistas de la Sociedad General Azucarera de España para el día 28 del actual, en el domicilio social, Alarcón, 7, Madrid, pudiéndose depositar las acciones para asistir hasta el día 18 inclusive.

Ha sido pedida la mano de la bellísima Srta. Paz de Calatrava y Morillas, de distinguida familia de Andalucía, para el abogdo con ejercicio de los Colegios de esta corte y de Jaén, D. Antonio Cuhillo y de León, biznieto del ilustre general D. Diego de León, primer conde de Belascoain.

Se convoca á los padres de los alumnos de los Institutos de San Isidro y Cardenal Cisneros á una reunión, que tendrá lugar el miércoles próximo, á las cinco de la tarde, en el Ateneo (Prado, 21), con el objeto de fundar una Liga para la cultura mutua entre alumnos y de disciplina escolar.—Por la Comisión iniciadora, doctor Rodríguez Pilla, catedrático.

ULTIMAS NOTICIAS

El conflicto europeo

La actitud de Rumania

En pro de la intervención.

PARIS, 1.º De Bukarest dicen haberse celebrado nuevos mítines para pedir la inmediata movilización del ejército rumano. Han hablado los Sres. Take Jonesco y Filipesco, mostrándose decididamente partidarios de la intervención de Rumania en favor de los aliados para evitar el triunfo austro-alemán en los Balcanes, que supondría—dijeron—la anulación efectiva de nuestro pueblo como nación independiente, y quedaría á merced de turcos y alemanes.

Las fuerzas rusas

Destinadas á Bulgaria.

LONDRES, 1.º Telegrafían de Copenhague, con referencia á telegramas de Bucarest, que fuertes contingentes de tropas rusas se hallan en Odessa y Sebastopol, dispuestas para marchar á Bulgaria.

Los recientes ataques contra Varma fueron sólo operaciones realizadas para facilitar desembarcos de tropas.

El ministro de la Guerra de Sajonia

Su dimisión.

BERNA, 1.º El ministro de la Guerra de Sajonia, general von Carlovitz, ha dimitido, siéndole aceptada la dimisión, y nombrándose para esta cartera al teniente general von Wilsdorf.

El Reichstag

La discusión del presupuesto.

BERNA, 1.º El Reichstag, contra lo establecido en el régimen parlamentario alemán, discutirá este año el presupuesto para 1916, que será igual al de este ejercicio, salvo algunos aumentos para construcción de edificios públicos.

La Universidad de Constantinopla

Profesores alemanes.

ATENAS, 1.º La Prensa turca dice que en la Universidad de Constantinopla se dan clases por profesores pertenecientes á las facultades de Berlín.

Los búlgaros

«Evacuación de Uskub»

LONDRES, 1.º De Roma dicen al «Daily Telegraph» que se ha recibido la noticia de que los búlgaros han evacuado Uskub, de que los búlgaros han evacuado Uskub, con objeto de evitar ser envueltos por los aliados.

El Estado Mayor inglés

Su constitución.

LONDRES, 1.º El «Daily News» anuncia la constitución de un nuevo Estado Mayor general, encargado del «control» de guerra.

Los individuos que le forman cuentan con la confianza de todos.

Las tropas inglesas

Al frente serbio. SALONICA, 1.º Siguiendo las instrucciones recibidas de Londres, las tropas inglesas de Salónica han salido para el frente serbio, donde se han unido a las fuerzas serbias. Según noticias oficiales, ni los serbios ni los búlgaros están en Uskub.

La situación es igual

En los Balcanes. ATENAS, 1.º El comunicado oficial francés no anuncia cambio alguno en la situación de los Balcanes. Siguen los combates encarnizados entre serbios y búlgaros.

Rusos y alemanes

El ejército del Zar. LONDRES, 1.º Telegrafían de Petrogrado que allí se estima que la situación demuestra el error de la Prensa alemana al decir que el ejército ruso no es ya una fuerza temible, pues la magnífica artillería rusa no permanecerá silenciosa en lo sucesivo por falta de municiones. En cambio se considera que los alemanes se debilitan cada día por consecuencia de las dificultades con que luchan. Los rusos son cada día más fuertes, y cuentan con excelente material de guerra, que aumenta constantemente.

Un memorándum

En el Senado turco. ROMA, 1.º Telegrafían de Atenas que un antiguo presidente de la Cámara ha presentado en el Senado turco un memorándum en el que expone lo siguiente: 1.º Por qué el Gobierno oculta la verdad respecto a la situación del ejército en los Dardanelos. 2.º Por qué el Gobierno oculta el desastre militar y el agotamiento financiero. 3.º Por qué el Gobierno permite la persecución de los armenios. Termina diciendo que se ha constituido una alianza, sin pensar en las ventajas y peligros que podía ofrecer en esta guerra, en la que se han perdido 400.000 hombres. Acusa de todo lo ocurrido al Gobierno actual. El personaje autor de este escrito fué detenido por orden de Talaat bey, y luego puesto en libertad por indicación del Príncipe heredero. También estaba decidida la detención de 52 diputados, pero no se ha llevado a cabo.

Los mon eneprinos

Pérdida de la posición de Gora. PARIS, 1.º El Consulado de Montenegro recibe el siguiente telegrama, fechado el 29 de octubre: «Con nuevos é importantes refuerzos, el enemigo consiguió quitarnos la posición de Gora, que habíamos tomado el 27, y nos retiramos sobre otro punto. Ahora estamos en contacto con el enemigo, causando grandes pérdidas.»

Los frentes de la guerra

Nota oficial francesa. PARIS, 1.º El Bureau de la Presse comunica la nota siguiente: «Queda fuera de duda que los Imperios centrales realizan ahora esfuerzos considerables para convencer a los neutrales de que su empresa en los Balcanes debe tener un resultado decisivo sobre la terminación de la guerra. Es fácil hacerse cargo del objeto de esa maniobra. Ella tiende a impresionar a los neutrales y atraerse a los indecisos, ó por lo menos a mantenerlos en la neutralidad. En realidad, los teatros principales de las operaciones quedan y quedarán siempre los mismos. Los alemanes se dan tanta más cuenta de ello, que han mantenido sobre el frente francés las dos terceras partes de sus fuerzas, y hasta se han visto obligados, a consecuencia de las recientes victorias en Champagne y en Artois, a reforzarlas con 10 divisiones procedentes del frente ruso. Todas esas divisiones han sido identificadas, a consecuencia de nuestros últimos combates. Por otra parte, el desgaste en hombres de los ejércitos austroalemanes se prosigue con mayor rapidez todavía que lo que se había previsto. La quinta de 1915 está toda al frente; los hombres del landsturm, segundo turno, no instruidos, han sido mandados igualmente hasta los cuarenta años. Pero como en el mes de agosto último los hombres de esa categoría, de treinta y siete a cuarenta, estaban todavía en instrucción, resulta que son tres quintas, que han sido absorbidas en dos meses y medio. Los depósitos sólo comprenden ahora, aparte los heridos curados, las últimas quintas del landsturm, segundo turno, no instruidos (hombres de cuarenta y uno a cuarenta y cinco años), la quinta 1916 (menos los voluntarios, es decir, más de la mitad de esa quinta) y numerosos voluntarios de la quinta de 1917. Un último esfuerzo de revisión acaba de realizarse en todo el Imperio para recuperar cierto número de hombres anteriormente declarados impropios para todo servicio militar. Además, los obreros de las fábricas de guerra que, aplazados, se habían conservado cuidadosamente en dichas fábricas para asegurar su funcionamiento, están ahora incorporados en cuanto pueden ser sustituidos por mujeres. Bas incorporaciones producen un profundo desaliento en la población civil. Esta se entrega, además, a manifestaciones públicas, en razón a la considerable subida del precio de todos los comestibles y otros artículos. Se ve, pues, que la situación de los Imperios centrales es seria, por no decir grave. Es incontestablemente la razón que ha determinado a los austroalemanes a hacer esfuerzos militares desesperados, al mismo tiempo que intentan por varios lados negociaciones de paz, que indican bien a las cla-

ras hasta a los más ciegos su estado de inquietud.

En el frente occidental

Comunicado francés. PARIS, 1.º Parte oficial de las tres de la tarde: «En Champagne los combates han continuado ayer tarde en la región de Tahure, sin modificación de las respectivas posiciones. Sin embargo, hicimos un centenar de prisioneros ilenos, además de los que han sido mencionados en la acción importante de la noche de ayer. Ejército de Oriente.—Algunas fracciones búlgaras que ocupan Istip han enviado el 27 de octubre una compañía en reconocimiento sobre Krivolak. Esa compañía se replegó ante nuestras avanzadas sin trabar combate. Ha habido cañoneo intermitente y escaramuzas sin importancia entre Rabrovo y la frontera búlgara. El enemigo empleó una pieza de grueso calibre, pero no produjo ningún resultado. El día 29 ha sido de calma en el sector de Krivolak. Se señalan combates de patrullas y cañoneo intermitente en el sector al Norte de Rabrovo. De Krivolak se ha oído un violento cañoneo en dirección de Veles.»

SERVICIO DE RADIOGRAMAS

De Inglaterra

El Rey Jorge mejora. Estación del Almirantazgo, Londres, 1.º de noviembre de 1915; 5 tarde. El Rey va mejorando lentamente, los dolores disminuyen; pero Su Majestad está aún débil. El pulso y la temperatura son normales. Inglaterra y Suecia. Reuter-Stockholm.—Es de notar que la falta de negociaciones comerciales entre la Gran Bretaña y Suecia no perjudica en absoluto las amistosas relaciones entre ambos países. Canciller del Imperio ruso. Un telegrama de Petrogrado dice que se supone que el Presidente del Consejo, señor Goremkyne, será nombrado dentro de poco canciller del Imperio ruso. El será el duodécimo de los cancilleres nombrados que registra la historia rusa. La «Gaceta de la Bolsa» dice que Mr. Goremkyne tendrá la dirección suprema de los Negocios Extranjeros, auxiliado probablemente por Mr. Shebeko, último embajador en Viena. ¿Crisis en Rusia? Se dice que el Zar ha admitido la dimisión de M. Sazonoff y dos ministros más, y que M. Kovostoff será nombrado presidente. La campaña de Serbia. Reuter-Nish. Los serbios siguen luchando encarnizadamente, a pesar de haber entrado en acción contra ellos nuevos Cuerpos de tropas bávaras y austriacas. El comunicado reconoce que los serbios han tomado posiciones detrás de Pirot. El «Daily News» asegura que este movimiento ha completado la formación de un nuevo Estado Mayor.

De Austria

Rumores desmentidos. De Viena a Madrid, por Pola y Barcelona, 1.º octubre, dos tarde. A pesar de la buena disposición de ánimo de la Prensa austrohúngara, desde el comienzo de las hostilidades contra Italia circulan por el Extranjero rumores tendenciosos, según los cuales, Austria-Hungría estaba dispuesta a ceder a Italia territorios si terminaba las hostilidades. El Telegraphen Korrespondenz Bureau ha sido autorizado para desmentir categóricamente todos estos rumores. Comunicado oficial austriaco. «Contra nuestros frentes del Strypa aumentó ayer el enemigo su actividad, bombardeando varios puntos de nuestro frente con un nutrido fuego de artillería. En un punto intentó el enemigo atravesar el Strypa, siendo rechazado por nuestro fuego. Al Sudeste de Luek hicimos blanco sobre un avión enemigo, obligándole a aterrizar. Nuestro ataque al Oeste de Czartorisk continúa progresando, habiendo ganado terreno en algunos puntos. Los contraataques de los rusos fueron rechazados. Hechas esas excepciones, no hay variación en el Nordeste. Teatro italiano de la guerra.—Ayer repitieron los ataques contra los puntos más disputados de las cabezas de puente de Tolmein y Gorizia, así como contra la Planicie de Doberdo, donde dió lugar a violentos combates, que terminaron al anochecer, quedando todas las posiciones en nuestro poder. En el frente del Tirol rechazamos nuevos ataques del enemigo sobre diferentes alturas, especialmente contra Col di Lana; exceptuando esto, hay calma en los demás frentes. Todas las principales posiciones están en nuestro poder. Teatro serbio de la guerra.—Las columnas del general Kowes que se encuentran al Sur de Valjevo rechazaron en Razara destacamentos de caballería enemiga. Al Noroeste de Gordizlanovac asaltaron las tropas austrohúngaras varias posiciones enemigas, capturando cuatro cañones y tres carros de municiones. El batallón de la milicia núm. 46 tomó gran parte en este éxito. Al mismo tiempo combaten las tropas al Norte y Nordeste de Gordizlanovac, entrando en la ciudad. También nuestros ataques en los alrededores de Kragujevac progresan satisfactoriamente. Los búlgaros continúan la persecución del enemigo. En Slatina, al Oeste de Kujazec, opuso el enemigo todavía mucha resistencia.

FIRMA REGIA

S. M. el Rey ha firmado los siguientes decretos: GRACIA Y JUSTICIA.—Real decreto indultando al súbdito inglés Juan Andrés del Sol del resto de la pena de doce años y un día de reclusión temporal, impuestos por la Audiencia de Las Palmas. —Real decreto conmutando por la de quince años de cadena temporal la pena de cadena perpetua, que impuso la Audiencia de Cáceres a Patricio Arroyo Alblz. —Real decreto indultando del resto de la pena que le impuso la Audiencia de Ciudad Real a Ramón Annau Segura. —Otro indultando a Donato Peña Martín de la pena de cadena perpetua, por haber cumplido treinta años de prisión. —Otro regulando el ingreso, ascenso y separación en el Cuerpo de secretarios judiciales. —Otro autorizando al ministro de Gracia y Justicia para presentar a las Cortes un proyecto de ley estableciendo Tribunales para niños.

TOROS EN PROVINCIAS

En Jumilla

Grave cogida de Esquerdo. JUMILLA, (Lunes, mañana.) Ayer tarde se celebró en esta plaza una novillada a beneficio del Asilo de pobres. Lidiaóse cuatro toros, despachando tres el matador de novillos Esquerdo y el cuarto el sobresaliente Ripoll. Esquerdo quedó en los dos primeros superiormente, concediéndosele las orejas de ambos. Dió al tercero un gran volapié, y al agarrar un cuerno del toro, éste hizo por el torero, cogiéndole y campancándolo. Esquerdo tiene una cornada grave en el brazo izquierdo, quedando al descubierto el paquete vascular. Tiene también otra cornada en el muslo derecho, de diez centímetros de profundidad y siete de extensión. El pronóstico de esta última es muy grave. De madrugada ha sido trasladado el diestro herido a la clínica del doctor Muñoz (don Romualdo). El padre de Esquerdo, que ha pedido por telegrama noticias relativas al estado de su hijo, llegará mañana en el correo. La desgracia ha producido gran impresión en Jumilla, donde Esquerdo tiene numerosos parientes y amigos.

EL DOCTOR CASTELO

Ayer ha regresado de Fuenterrabía, donde ha tenido un hijo gravemente enfermo, nuestro particular amigo el doctor Castelo. Muchas personas conocidas han fallecido en el año que corre. Entre ellas recordamos de momento al padre Coloma, marquesa de Aguilar de Campoo, marqués de Casa Riera, Giner de los Ríos, Mr. Pearson, doctor Moliner, Ramos Carrión, doctor Guzmán, Elisa Boldun, los maestros Nieto y Usandizaga, D. Cándido Lara, marquesa de Squilache, el actor Balaguer, Pura Montoro, la Formarina, Anselmo Lorenzo, almirante Lapuente, el novillero Losada, Paz Calzado, don Benito de la Cuesta, D. Miguel Maurra, Requejo, el general Azcárraga, el general Delgado Zuleta, el Príncipe Mauricio de Battemberg, Enrique Trompeta y nuestros compañeros Ricardo J. Catarineu y Napoleón Valero. Descansen en paz.

VIDA DEPORTIVA

FOOT-BALL

Los madrileños vencen a catalanes y sevillanos. Los aficionados al foot-ball han presenciado en dos días cuatro partidos con equipos forasteros. El Athletic ha contendido con el España F. C. de Barcelona, consiguiendo una victoria por tres goals a dos y el empate de hoy a un tanto. Los del Madrid han vencido en toda regla a los del Sevilla F. C. El primer día metieron nueve goals por uno, que hicieron los sevillanos, y esta tarde han conseguido apuntarse diez por cero. A todos los partidos ha acudido bastante público, a pesar del estado del tiempo.

Señalamiento de pagos

La Dirección general de la Deuda y Clases Pasivas avisa que los individuos de Clases Pasivas que tienen consignado el pago de sus haberes en la Pagaduría de esta Dirección, pueden presentarse a percibir la mensualidad corriente, desde las dos a las cinco de la tarde, en los días y por el orden que a continuación se expresan: Día 2 de noviembre de 1915. Montepío Militar, de la S a Z. Idem Civil, de la D a G. Soldados. Día 3. Montepío Militar, de la A a C. Idem Civil, de la H a M. Coroneles. Tenientes coroneles. Comandantes. Día 4. Montepío Militar, de la D a G. Idem Civil, de la N a Z. Plana mayor de jefes. Capitanes. Día 5. Montepío Militar, de la H a M. Jubilados. Tenientes. Marina. Día 6. Montepío Militar, de la N a R. Idem Civil, de la A a C. Sargentos. Plana Mayor de tropa. Cabos. Cesantes. Excedentes. Remuneratorios. Secutores. Días 8 y 9. Altas. Extranjero. Supervivencias. Todas las nóminas. Día 10. Retenciones. Observaciones. 1.º No se abonará haber ni pensión alguna sin que los perceptores exhiban al pagador las nominillas ó papeletas de cobro. 2.º Las viudas y huérfanos deberán entregar en la Pagaduría, en el momento del cobro, los certificados de existencia y estado, expedidos por los jueces municipales del distrito a que pertenezcan, desde el día 25 del actual en adelante. 3.º No se admitirá certificado alguno que carezca de la declaración suscrita por el interesado ó interesados, si son dos ó más los partícipes, de que no perciben otro haber de fondos generales, provinciales, municipales

ni pasivos de la Real Casa, debiendo los apoderados estampar su firma al pie de la propia declaración, como garantía de que han recibido el citado documento directamente de su poderdante y de que responden de la identidad de las firmas de los mismos. 4.º Los apoderados de acreedores que por su categoría justifiquen mediante oficio, estamparán en el su firma con igual objeto. 5.º Los que justifiquen fuera de esta corte, tendrán cuidado de expresar en el justificante, no sólo el pueblo, sino también la provincia a que éste corresponda. 6.º Cuando algún perceptor no sepa firmar, lo harán a su ruego y presencia, y a satisfacción del pagador, dos particulares que perciban haberes, ó dos contribuyentes, haciendo constar la clase a que pertenezcan. 7.º Para el pago de retenciones se exigirá a todos los acreedores que perciban desde tres en adelante la presentación del justificante de haber satisfecho el último trimestre de la contribución industrial como prestamista, llenando igual requisito los que cobren como apoderados de un prestamista. Los que alegasen no haber hecho operaciones de préstamo con posterioridad a la fecha del último recibo, lo justificarán presentando la papeleta de su baja en esta industria. Los representantes en Bancos ó Sociedades anónimas que prestan sobre sueldos y pensiones autorizadas por sus estatutos, deberán acreditar el cobro de las retenciones hechas a su favor que los establecimientos acreedores se hallan al corriente en el pago a la Hacienda de la contribución que les corresponde.

La visita a los cementerios

Por la tarde. Durante toda la tarde ha continuado el desfile de visitantes a los diversos cementerios. La Compañía de tranvías recobró el servicio de Ventas, hasta el punto de que los coches pasaban de minuto en minuto; a pesar de todo, el público era tanto que los tranvías iban completamente abarrotados. Este año se ha establecido un servicio enorme de ómnibus y tartanas desde el final de la calle de Hermosilla hasta el cementerio del Este, que en años anteriores no existió. Ha sido una idea excelente y muy práctica. También ha acudido mucha gente a los cementerios clausurados, a los que hoy se permite el acceso, como la Patriarcal, General del Sur y San Nicolás. A eso de las cinco de la tarde cayó un copioso chaparrón, y los visitantes de los cementerios se vieron y se desearon para resguardarse del agua, que estropeó bastante los alumbros y los adornos que las manos piadosas de parientes y amigos colocaron sobre las tumbas de los muertos queridos. Desde dicha hora empezó el regreso, que constituyó una nota pintoresca. Los muertos de este año. Muchas personas conocidas han fallecido en el año que corre. Entre ellas recordamos de momento al padre Coloma, marquesa de Aguilar de Campoo, marqués de Casa Riera, Giner de los Ríos, Mr. Pearson, doctor Moliner, Ramos Carrión, doctor Guzmán, Elisa Boldun, los maestros Nieto y Usandizaga, D. Cándido Lara, marquesa de Squilache, el actor Balaguer, Pura Montoro, la Formarina, Anselmo Lorenzo, almirante Lapuente, el novillero Losada, Paz Calzado, don Benito de la Cuesta, D. Miguel Maurra, Requejo, el general Azcárraga, el general Delgado Zuleta, el Príncipe Mauricio de Battemberg, Enrique Trompeta y nuestros compañeros Ricardo J. Catarineu y Napoleón Valero. Descansen en paz.

ALCANCE POLITICO

El ministro de la Gobernación manifestó esta tarde que el Sr. Matos había llegado a Barcelona, posesionándose inmediatamente del cargo. La citada autoridad comunica que se ha celebrado un mitin de propaganda del candidato de la Defensa Social sin que ocurriese incidente alguno.

Ultima hora

El transatlántico «Alicante». MANILA, 1.º Con rumbo a Singapooire salió el sábado de este puerto el vapor de la Compañía Transatlántica «Alicante». El amor a la fuerza. HUELVA, (Lunes, tarde.) En Puebla Guzmán ha ocurrido un suceso que ha causado gran impresión. Don Fernando Martín Vázquez, que pertenece a una distinguida familia, había regresado con su novia, Isabel Carranza. Hoy intentó reanudar las relaciones, y al ver que la muchacha se negó a ello, sacó un revólver y disparó contra Isabel, hiriéndola en el frente. Después volvió el arma y se disparó un tiro. Via interceptada. ALICANTE, (Lunes, tarde.) A consecuencia de nuevos desprendimientos de tierra, ha quedado detenido en el kilómetro 26 de la línea de la Marina el tren mixto que venía de Denia. Al tenerse aquí noticia de lo ocurrido, salió de esta estación un tren de socorro con personal de la Compañía. La circulación ha quedado suspendida, por estar interceptada la línea entre las estaciones de Campello y Villajoyosa. Se calcula que no quedará expedida la vía hasta dentro de dos ó tres días. El Sr. Ortuño. Mañana vendrá a Alicante el director general de Comunicaciones, Sr. Ortuño, que se encuentra en Benidorm. Propónese visitar los solares aquí ofrecidos

para la instalación de la Casa de Correos, a cuyo expediente propónese imprimir la mayor actividad. El capitán general de Andalucía. MALAGA, (Lunes, tarde.) Ha llegado el capitán general de Andalucía, al que esperaban todas las autoridades, los diputados y senadores de la provincia y numerosos amigos. Permanecerá unos días en Málaga. Vapor holandés. Ha fondeado en el puerto el vapor holandés «Desuljés». Un gran gentío ha acudido al muelle para contemplarlo. Permanecerá aquí varios días. La festividad de los muertos. VALENCIA, (Lunes, tarde.) Con motivo de la festividad del día, se ha celebrado la acostumbrada visita a los cementerios. Las autoridades habían tomado precauciones, no habiéndose producido incidentes. En las puertas de todos los cementerios se pusieron mesas petitorias para el sostenimiento del Sanatorio infantil antituberculoso. El Casino Artesano del Grao llevó en manifestación una corona al panteón de los soldados de la guerra de Cuba que fallecieron en el Sanatorio que fundó y sostuvo dicho Casino cuando la repatriación.

BIBLIOTECAS PUBLICAS DE MADRID

Horario para otoño, invierno y primavera. Servidas por el Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos, se encuentran abiertas, todos los días laborables, las bibliotecas siguientes: Ministerio de Hacienda, Alcalá, 7 y 9, de nueve a catorce. Facultad de Medicina, Atocha, 104 y 106, de seis a catorce, y los domingos de nueve a doce. Instituto Geográfico, paseo de Atocha, 1, de ocho a catorce. Museo Arqueológico Nacional, Serrano, 13, de once a dos. (La consulta de libros requiere autorización del jefe del Museo.) Museo de Ciencias Naturales, Paseo de Recoletos, 20, bajo, de ocho a trece. Jardín Botánico, plaza de Murillo, de once a trece. Museo de Reproducciones Artísticas, Alfonso XII, 52, de nueve a doce y de quince a diez y siete. Sociedad Económica Matritense, plaza de la Villa, 2, de quince a diez y siete. Talleres de la Escuela Industrial, Embajadores, 68, de ocho a catorce.

CULTOS PARA EL DIA 2

Se gana el Jubileo de las Cuarenta Horas en el oratorio del Caballero de Gracia; a las ocho se manifiesta a Su Divina Majestad; a las diez misa mayor, y por la tarde, a las cuatro, estación, rosario, completas y procesión de reserva. La misa y oficio son de Conmemoración de todos los Fieles difuntos, rito doble, color negro. Visita de la Cerie de María.—Nuestra Señora de las Maravillas en su iglesia y en San Justo, de la Providencia en Jesús, del Auxilio en San Lorenzo ó de los Angeles en su parroquia. Espiritu Santo, Adoración nocturna.—Turno: Corpus Christi.

ESPECTACULOS

EL CARTEL PARA EL DIA 2

ESPAÑOL.—3,30 (popular), Don Juan Tenorio.—5,30, Don Juan Tenorio. 10 (de abono), Don Juan Tenorio. FRANCESA.—5,30 (Especial a precios especiales), Don Juan Tenorio. 9,45 (Popular a precios populares), Don Juan Tenorio. LARA.—6,30 (doble), El matrimonio interino (tres actos).—10,30 (doble), Jarabe de pino (dos actos). APOLLO.—6 de abono.—8 (doble), Pentilima representación de Maruxa.—10,15 (sonella), Las castañuelas. 11,30 (sonella), El niño del principal. ZARZUELA.—4, Charito, La Samaritana.—6 y 10, Don Juan Tenorio. COMICO.—Beneficio de los autores de Isidra ó Las cuarenta y nueve provincias, Sres. A. Quintero y maestro Giménez.—10,30 (doble), ¡Eche usted señoras! (reformada), Isidra ó Las cuarenta y nueve provincias y La real gana. ESALA.—6 (doble, tres actos), Sybil.—10,30 (doble, tres actos), La invasión al val. NOVEDADES.—(Día de moda).—6, Los marfiles.—7,15, El último juguete.—8,15, Las musas latinas.—10,15, La tragedia de Pierre.—11,30, La Fama. MARTIN.—8 y 10, Don Juan Tenorio. COLISEO IMPERIAL.—5, El rey de la casa.—6, Don Juan Tenorio.—8,15, La señora de González.—10,15, Don Juan Tenorio. YODEVIL.—6,30, El templo de Cupido.—10,30, La prima de Biblano. INFANTA ISABEL.—6, El cardenal.—10, El amigo Teddy. CERVANTES.—(Sección vermouth).—6,30, El enemigo de las mujeres (tres actos).—10,30 (doble, tres actos), Luvia de los Jós. ALVAREZ QUINTERO.—5, La noche de Reyes.—6, La Morroanguito.—7, El hábito no hace al monje.—8,30, El amigo Melquiced.—10,30, La Morroanguito.—11,30, El hábito no hace al monje. BARBIERI.—4,30 y 9, Don Juan Tenorio. PRICE.—8, El tambor de granaderos y Los cadetes de la reina (reestreno).—10 (debut de la primera triple Rita Serrabón), La tempestad. GRAN TEATRO.—Palacio del cinematógrafo.—El más elegante, más cómodo, más espacioso y el mejor. Españolida calificación especial.—Gran sección de 6,30 a 11.—Estos inmensos y formidables El espejo de Mirano (tres partes), Caballeros de la noche (tres partes), La peregrina de la tierra (cinco partes), El Bombero (Keystone) y Canilo valiente por amor (muy cómico). Falcos, 4 pesetas; Butaca, 0,50.—El miércoles (moda), El trofeo del soldado (dos partes).—El jueves (selecto), La novela de un atleta (tres partes).—El viernes (aristocrático), El secreto del barquero (tres partes).—Muy pronto: Exhibiciones del Kinesacolor (patente Urbán), cinematografía en sus colores naturales (no pintadas), En breve: La dama de las Camelias, por la Bertini. SALON DORE.—Sección de cine de 4,30 a 12,30.—Cada serie que se estrena un nuevo éxito. El misterio del millón de dólares (11 y 12 serie).—El secreto del 335 corto (1.000 metros, Pathé).—La peregrina de la tierra (1.500 metros, último día).—Estreno, Moheona (dramática).—Miercoles dos grandiosos estrenos. La novela de un atleta (1.800 metros).—El trofeo del soldado (900 metros, Gaumont). TRIANON-PALACE.—A las 7, Gran gala.—Programa grandioso.—Estos estrenos de El tren especial y Hermantia.—Magnífico estreno de La novela de un atleta.—Féliculas cómicas.—Butaca, 0,40. ROYALTY Y PRINCIPE ALFONSO.—Continuación de El millón de dólares, estrenándose los episodios 11 y 12.—Grandioso éxito de El reprobo (tres partes, sensacional).—La doncella de Rodolfo.—El Bombero, de Keystone, y otras muchas más.—Revista Pathé, de información mundial, con las maravillas de Pinto. El martes, colosal estreno, Cular la terrible (cuatro partes).—Jueves, divertidísimo estreno, ¡A la vejez, viruelas!

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Factor, 7.

ROPA BLANCA CONFECCIONADA PRACTICA Y DE LUJO

Los inmensos saldos de Bordados, Encajes, etc., etc., que á diario adquieren estos Grandes Almacenes, nos permiten ofrecer siempre más de un 50 por 100 de beneficio en toda clase de Ropa blanca y Equipos completos para novias. Siempre las últimas creaciones y los gustos más finos. Los géneros de estos Almacenes se recomiendan solos, por su buen resultado. Especialidad en ROPA DE CAMA Y DE MESA.

15, PUERTA DEL SOL, 15, PRINCIPALES

LINOLEUM

24, ARENAL, 24, Y CARRETAS, 27 Y 29.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRANSATLANTICA

Vapores que prestarán servicios en el mes de noviembre, salvo contingencias.

LINEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL

El vapor REINA VICTORIA EUGENIA saldrá el día 4 de Barcelona, el día 5 de Málaga y el día 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor LEON XIII saldrá el día 16 de Bilbao y Santander, el día 17 de Gijón, el día 18 de Coruña, el día 19 de Vigo, el día 20 de Lisboa y el día 23 de Cádiz para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

LINEAS A ANTILLAS, MEJICO, NUEVA YORK Y COSTAFIRME

El vapor MONTEVIDEO saldrá el día 25 de Barcelona, el día 28 de Málaga y el día 30 de Cádiz para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

El vapor REINA MARIA CRISTINA saldrá el día 16 de Bilbao, el 19 de Santander y el día 21 de Coruña para Habana, Veracruz y Tampico. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con transbordo en Habana.

El vapor ANTONIO LOPEZ saldrá el día 10 de Barcelona, el 11 de Valencia, el día 13 de Málaga y el día 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra. Admite carga y pasaje con transbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Coro, Cumana, Carúpano, Trinidad y Puertos del Pacífico.

LINEA DE FILIPINAS

El vapor C. DE EIZAGUIRE saldrá el día 12 de Barcelona para Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapur, Ilo Ilo y Manila, sirviendo por transbordo los puertos de la Costa Oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE FERNANDO POO

El vapor C. DE CADIZ saldrá el día 2 de Barcelona, con escalas en Valencia y Alicante, y el día 7 de Cádiz para Tanger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.

Estos vapores admiten carga y pasaje en las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin Hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA)

DE LOS HEREDEROS DEL

EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL

Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR La más alta recompensa concedida

á los vinos tintos extranjeros.

PRECIOS EN LA ESTACION DE CENICERO	VINO EN SU			PESO aproximado Kilos.
	2.º AÑO Pesetas.	3.º AÑO Pesetas.	4.º AÑO Pesetas.	
Barrica de 225 litros con doble envase.	230	250	350	300
Barril de 100 litros id., id.	110	130	160	140
Barril de 75 litros id., id.	85	100	120	112
Barril de 50 litros id., id.	60	70	85	80
Barril de 25 litros id., id.	35	40	45	40
Caja con 25 botellas.	>	>	50	50
Caja con 12 botellas.	>	>	25	25
Caja con 25 medias botellas.	>	>	32	30

Pedidos.—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. Debas, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda.

Pagos.—Al contado, al hacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid.

Advertencias.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y etiquetas y en el plomo que sellará la ra botellas, en las cápsulas, corchos, en sus dobles envases, en las cajas pamalla de alambre que envuelve á la botella y á la media botella. En los corchos va marcado el año del vino.

Todos los envases se envían precintados. Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando el consumidor ptas. 0,25 por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

DEPOSITOS EN MADRID

Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecastaing, Príncipe, 13.—D. Adriano Alvarez Barquillo, 3.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».—D. H. Pidoux, Cruz, 12.—D. Jorge Balaguer, Montería, 51, «La Mallorquina».—Bodega Victoria, Olozaga, 6, teléfono 640.—D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Echegaray, números 1 y 3.

AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES

Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella. Fijense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID

Oficinas Centrales: Paseo Pontones, 2. Teléfono 808.

Transporte de toda clase de mercancías desde las estaciones férreas de esta corte á domicilio ó viceversa.

SERVICIO RÁPIDO Y ECONÓMICO

Se reciben avisos y talones del ferrocarril en la Agencia Sucursal, calle de Tetuán, núm. 13. Teléfono, 4.580.

Para comodidad y mejor servicio de cuantos utilizan los transportes establecidos por esta Sociedad, se han instalado oficinas auxiliares.

En la estación de Atocha: Teléfono 806.

En la estación del Norte: Teléfono 801.

Usted teme al frío

Sus pulmones, resentidos por un catarro crónico, le amenazan con el asma y la tos, que obligan a encerrarse en casa y sufrir el suplicio de la noche sin reposo.



FIMOL BUSTO

no es un vulgar calmante. Contiene Radio como las aguas minerales recomendadas para el pecho, y suprime la tos, curando la congestión de los bronquios.

ANEMIA DEBILIDAD Curadas por el Verdadero HIERRO QUEVENNE

El más activo y económico, el único inalterable.—Exigir el Verdadero, 14, R. Beaux-Arts, París.



TERCER ANIVERSARIO

ROGAD Á DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DE

Don Luis Arregui y González

GERENTE DEL BANCO ESPAÑOL DEL RÍO DE LA PLATA

QUE FALLECIÓ EN BILBAO EL DÍA 3 DE NOVIEMBRE DE 1912

Á LOS CUARENTA Y SIETE AÑOS

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición apostólica.

R. I. P.

Su viuda, doña Josefa del Río Valmaseda, y demás familia, SUPLICAN á sus amigos y almas piadosas la caridad de tenerle presente en sus oraciones.

La misa de nueve que se dirá todos los días, del 3 al 11, en la iglesia de las Maravillas (Príncipe de Vergara, 11), y las del día 3, de diez á doce, en la iglesia de San Manuel y San Benito (Alcalá, 91), serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Arzobispo de Burgos y Obispo de Vitoria se han dignado conceder 200, 100 y 50 días de indulgencia en la forma acostumbrada.

Para esquelas LA CENTRAL ANUNCIADORA, Augusto Figueroa, 16.

Méndez.—Sastre
Sucesor de Muñoz y Pedraza.
Victoria, 7, principal.

Dispepsia Gastrálgica,
con el
ELIXIR GREZ

UNGUENTO MAGICO (patentado)
Suprime callos, juanetes y toda dureza en tres días.—
FARMACIA PUERTO, PLAZA SAN ILDEFONSO,
N.º 4, MADRID, y en todas, UNA PESETA.

CURA INFALIBLE DEL ESTÓMAGO E INTESTINOS EN LAS PASTILLAS JEBA



DEPÓSITO Y VENTA:
DR. ALCOBILLA, MADRID

Ventajas que proporcionan el uso de las pastillas JEBA:

- 1.º Que como no tienen sustancias calmantes no se limitan á adormecer el dolor, sino que lo curan, haciéndolo desaparecer.
 - 2.º Por su forma son cómodas, pues puede llevarse el medicamento en el bolsillo y usarlo en cualquier momento que se sienta molestia.
 - 3.º Con su uso constante se regulariza el vientre, desaparecen los vómitos, eructos ácidos, eructos de las embarrasadas, dolores gástricos y demás molestias debidas á acidez gástrica.
- VENTA: FARMACIAS, Y DROGUERIAS.

EL QUE NO ANUNCIA NO VENDE!!
para anuncios en VALLAS, teatros, tranvías, periódicos y cuantos sistemas de publicidades desee en

“LOS TIROLESES”
EMPRESA ANUNCIADORA

Rápidas propagandas.—Grandes descuentos.
Oficinas: Conde de Romanones, 7 y 9, entresuelos. Teléfono n.º 331
PEDID GRATIS LAS ÚLTIMAS Y VENTAJOSAS TARIFAS COMBINADAS

CURACIÓN RADICAL Y RÁPIDA

SANTAL MIDY

de los Flujos Recientes ó Persistentes

Exigir la Firma:

PARIS, 3, rue Vivienne, 3 y en todas las Farmacias.

SE alquila buen local para Almacén ó industria. Palos de Moguer, 25 (próx. A tocha)

SALDO de artículos para confeccionar sombreros de señora y niños, con una rebaja de 50 por 100 sobre los precios corrientes. Preciados, 15, entresuelo.

ALMONEDA
particular. Urgente toda la casa completa; hay piano.—Desengaño, 9, pral. dcha.

Aquila piso pral. 12 habitaciones, buena luz. Barco, 5.

Particular vende landaulet Hispano, 15-20 H. P., toda prueba. Alarcón, 27.

AVISO
La Casa que más paga por oro, plata, piedras preciosas y toda clase de alhajas es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

COCHES DE LUJO
Precios económicos para abonos y servicios sueltos, con material de primera. EL PICADERO, Geys, 26; T.º 1.975

CANAS La Casa que más vende en Madrid, única q. garantiza su dorado irrefragable, es la acreditada. Fábrica, Cabera, 34. **DORADAS**

BANDEJAS
repujadas y de servicio, cubiertos y demás objetos plata de ley al peso, vendo baratos. Antigua Platería de López.—4, Zaragoza, 4.

CAFES
Desde 4,50 hasta 8,50 pts. kilo. Maza, Moka, Caracollillo, Rico, 5,00 pts. kilo. Chocolates á brazo. Plaza Santa Ana, 12

AVISO
La Casa Central es la que da más dinero por **Papeletas** del Monte. 7 y 9, POSTAL, 7 y 9.

PELETERIA DEL GARMEN
Echarpes, manguitos, renardos, abrigos piel, 140 pts. Precios económicos. Carmen, 14.

SE HACEN Y COMPLETEN MEDIAS—Cologista, 6, 2.º

ANEMIA
Debilidad, Neurastenia, Raquitismo infantil, Vejes prematura, curanse con vino fosfatado Victoria. Botella, una peseta. Victoria, 8, Madrid.

SE alquilan locales adecuados, uno para farmacia y otro para zapatería, casanueva, situada en la calle de Lagasca, n.º 116, con vuelta á la del General Orta, sitio de excelente porvenir para dichos establecimientos.

Traducciones de idiomas. Escala, 12, 1.º izda.

La Prensa
Agencia de Anuncios — DE —
RAFAEL BARRIOS
Carmen, 18, primero. MADRID

Combinaciones económicas de varios periódicos. Pídanse tarifas y presupuestos para publicación en Madrid y provincias. Grandes descuentos en anuncios y esquelas de defunción, novenario y aniversario.

BALNEARIO DE **MARMOLEJO**

Temporada de otoño: 1.º septiembre al 15 noviembre. AGUAS BICARBONATADAS SÓDICAS, MAGNÉSICAS, VARIEDAD LITÓLICO-FERRUGINAS

Su numerosa clientela de enfermos del estómago, hígado, riñones y vejiga, de diabetes y artritismo, de clorosis y afecciones litrácticas, etc., se ve este año acrecida por los clientes españoles y extranjeros de Vichy y establecimientos similares de Austria y Bohemia, atestiguando muchos el mejor resultado obtenido en Marmolejo.

Hoteles y fondas confortables.—De venta en botellas en todas las farmacias y en el Depósito Central de Madrid, Sagasta, 14. Por cajas en el establecimiento de Marmolejo (Jaén).

Barrio de Salamanca
Terminada la nueva y elegante casa de moderna construcción calle Lagasca, adm. 116, esquina á General Orta, pueden alquilarse cuartos desde el 1.º de noviembre. Gran confort, 15 piezas, alquileres módicos, ascensor, calefacción central, baño, lavabo Bidet, dos retratos, escalera de servicio, teléfono, etc., etc.

Vapores correos españoles de Pinillos, Izquierdo y C.º, de Cádiz.
Salidas en el mes de noviembre.
PARA SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES
De Barcelona, el 17. De Valencia, el 18. De Almería, el 19. De Málaga, el 19. De Cádiz, el 20.

PARA CANARIAS, ANTILLAS Y ESTADOS UNIDOS
De Barcelona, el 5 y 20. De Valencia, el 7 y 21. De Málaga, el 9 y 23. De Cádiz, el 11 y 25.—Remerado servicio para pasajes de todas clases.—ASISTENCIA MEDICA GRATUITA.

Molinos - Compro
machacadoras y elevadores, aprovechables á fabricación de Yesos finos y escayolas.—Péligros, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

Compraventa y administración de fincas HIPOTECAS COLOCACION DE CAPITALES
Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas: de 10 á 1 y de 4 á 7. TELEFONO 4.842

HERNANDEZ
— MONTEA, 32 —
Gran surtido en modelos de abrigos en piel, falpa, terciopelo y paño.—Confección esmerada.—Precios económicos

Queréis la salud??



Ferro-Quina BISLERI

Cura primordial de la sangre. Reconstituyente poderoso, tónico eficaz, aperitivo é higiénico. Venta en farmacias y droguerías. Depósitos: MARTIN Y COMP.º — Alcalá, 9, Madrid.

AGUAS PURGANTES — DE —

COSLADA

“LA MARAVILLA,”

Los pedidos al por mayor para España y el extranjero, á los representantes

Martin y Durán
Capellanes, 10 (hoy Marianna Pineda)

y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo

XIII ANIVERSARIO EL SEÑOR

D. ANTONIO GONZALEZ CARRAGA

Falleció el día 2 de noviembre de 1902

R. I. P.

Sus hijos, hijos políticos, nietos, nietos políticos, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios.

Todas las misas que se celebren el día 2 del corriente en las parroquias de Santa Bárbara y de San Luis Obispo, y en el oratorio del Espíritu Santo y Nuestra Señora de la Consolación (calle de Valverde), serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Su Eminencia el Cardenal Arzobispo de Toledo, los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio Apostólico de Su Santidad y Obispos de Madrid, Alcalá y Vitoria se han dignado conceder las indulgencias de costumbre.